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Вступ  

 

Упродовж листопада-грудня 2009 р. в Донецькій області в рамках 

проекту  «Розбудова Національного механізму перенаправлення для 

постраждалих від торгівлі людьми (НМП) в Україні» у Донецькій 

області. було проведено фокус-групове дослідження як дослідницька 

складова всієї роботи. Проект здійснюється за підтримки офісу 

Координатора проектів ОБСЄ в Україні зусиллями Донецької обласної 

громадської організації Ліга ділових і професійних жінок. Загалом було 

проведено 11 фокус-груп у восьми містах області і різних цільових районах, а 

саме: Донецьку, Маріуполі, Горлівці, Красноармійську, Старобешеве, 

Жданівці, Марїнці та Димитрові. Територіально були охоплені великі і 

малі міста, промислові і сільськогосподарські райони, більш благополучні і 

депресивні території області, що дозволило виявляти загальні тенденції та 

специфіку окремих територій.  

Метою дослідження було проведення оцінки потреб у підвищенні 

кваліфікації представників установ, задіяних у перенаправленні 

постраждалих від торгівлі людьми через виявлення актуальних проблем та 

основних потреб у перенаправленні для постраждалих від торгівлі людьми 

(НМП) в Україні від усіх груп працівників, причетних до роботи з допомоги 

жертвам торгівлі людьми. Фокус-групи формувалися з представників 

наступних установ, закладів, організацій: 

1) Управління внутрішніх справ (УБПТЛ, управління громадської безпеки 

(служба дільничних інспекторів), УБОЗ, ОВІР, кримінальна міліція у 

справах дітей) 

2) Управління у справах сім’ї та молоді 

3) Центри соціальних служб для сім’ї, дітей і молоді (ЦСССДМ) 

4) Служба у справах дітей 

5) Управління праці і соціального захисту 

6) Центри зайнятості 

7) Управління освіти 

8) Управління охорони здоров’я 

9) Адвокатура 

10) Прикордонна служба 

11) Громадські організації. 

В обговореннях взяли участь 120 осіб з усіх названих структур, з них 

89 жінки (74%), 31 – чоловіки (26%). 

 

Завдання дослідження полягали в наступному: 

http://www.ucipr.kiev.ua/modules.php?op=modload&name=News&file=article&sid=60242&mode=thread&order=1&thold=0
http://www.ucipr.kiev.ua/modules.php?op=modload&name=News&file=article&sid=60242&mode=thread&order=1&thold=0
http://www.ucipr.kiev.ua/modules.php?op=modload&name=News&file=article&sid=60242&mode=thread&order=1&thold=0


1. Вияснити рівень розуміння проблеми і оцінки стану роботи з 

постраждалими від торгівлі людьми представниками установ. 

2. Провести інвентаризацію, структурування та класифікацію ключових 

проблем роботи по виявленню і допомозі жертвам торгівлі людьми. 

3. Виявити сукупність потреб різних установ, необхідних для ефективної 

діяльності в системі Національного механізму перенаправлення для 

постраждалих від торгівлі людьми.  

4. Оцінити напрями підготовки і бажаний зміст навчальних програм для 

працівників відомств, зайнятих допомогою постраждалим. 

Опис результатів проведеного дослідження та базовані на них висновки 

і рекомендації, сподіваємось, будуть якоюсь мірою корисні тим, хто за 

своїми службовими обов’язками чи за велінням душі задіяний в благородній 

справі допомоги постраждалим від торгівлі людьми.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1. Розуміння поняття і проблеми торгівлі людьми службовцями 

і працівниками структур, причетних до роботи з допомоги 

постраждалим 
 

1.1. Осмислення актуальності і масштабів проблеми торгівлі 

людьми і допомоги постраждалим 

 

Проблема протидії торгівлі людьми і допомоги постраждалим давно 

розглядається світовою спільнотою як серйозний виклик національним 

урядам і глобальному співтовариству та загроза для мільйонів людей. Низка 

кроків в цьому напрямі була в попередні роки зроблена і в Україні на рівні 

центральних органів державної влади і територіальних структур місцевого 

самоврядування. Значимість цього полягає зокрема в актуалізації діяльності 

низових структур державного апарату і введення роботи по боротьбі з 

торгівлею людьми і захисту жертв для працівників відповідних державних 

служб в статус пріоритетних. Адже без осмислення актуальності і масштабів 

проблеми виконавцями даної роботи важко чекати значимих позитивних 

результатів.  

  Фокус-групи дали неоднозначну картину сприйняття службовцями 

гостроти і величини проблеми торгівлі людьми і допомоги постраждалим для 

країни і для власної території. З певними обмовками можна твердити, що 

проблема більше розуміється у великих містах, менше – у невеликих. 

Однозначно глибше і гостріше ця проблема сприймається представниками 

громадських організацій, причетних до соціальної підтримки вразливих груп 

населення, ніж більшістю державних службовців.  

В цілому реакції учасників всіх фокус-груп можна поділити на три 

сегменти.  

Перший – оцінка значимості і масштабів даної проблеми високі, 

подекуди навіть завищені. В кількісному виразі щодо учасників вони склали 

найбільшу частку. На їх думку, проблема торгівлі людьми далеко не 

другорядна, оцінюється як досить масштабна. Респонденти сходяться на 

тому, що  торгівля людьми – глобальна проблема не лише для України, а й 

для усього світу. В мережу торгівлі людьми втягнута велика кількість 

громадян, кількість жертв дуже велика.  

Другий – проблема оцінюється як значима й гостра для України 

загалом, проте як малозначима чи відсутня – для свого міста або району. 

Переконаності в актуальності проблеми у власному місті тут відмічено не 



було. «Я вважаю, у нас маленьке містечко і ця проблема торкнулась, 

ну скажемо так, не так гостро, як більш великі міста, де дійсно 

сильно відчувається безробіття. У нас, по-друге, ще багато хто 

зберігає традиції сімейності, мами ще мають якийсь вплив на своїх 

дітей… Випадки торгівлі людьми у нас також трапляються, але не 

так виражено» (Жданівка). 

Третій сегмент – учасники недооцінюють актуальність, значимість і 

широту проблеми. Зустрічалися твердження про незначність даної проблеми 

в порівнянні з насиллям в сім’ї: «людей, що зіткнулися з проблемою 

торгівлі людьми, їх не так багато, як  тих, хто потерпає від 

насилля» (Донецьк). 

Сумарно дві останні позиції становили більшість у відповідях 

учасників дослідження (до 60%).   

Однак до 90% всіх учасників не володіють скільки-небудь точною 

інформацією щодо можливої кількості постраждалих.  Щодо реального 

об'єму постраждалих від торгівлі людьми (по області) працівники державних 

служб визначили, що проблема має тіньовий характер. Офіційні дані не 

відображають дійсного стану справ. На 5-ти міліонну Донецьку область за 11 

місяців 2009 року відкрито 32 кримінальні справи, пов'язані з торгівлею 

людьми. Як зазначив один з учасників групи, представник обласного МВС: 

«На даний момент порушено 32 кримінальні справи, я думаю, за рік 

буде 35, тому що матеріали є. Постраждалими проходить 36 осіб, з 

них 9 - неповнолітні» (Донецьк). 

Відносно справжнього масштабу даної проблеми в області показовим є 

наступне твердження: «це айсберг, неможливо навіть припустити, це 

будуть лише домисли. Основна маса просто не звертається з цією 

проблемою» (Красноармійськ). Зійшлися на неможливості визначити 

більш-менш точно реальну кількість постраждалих – відсутні інструменти 

виміру. При цьому слід зазначити, що здебільшого учасники погоджувались 

щодо реальності наростання її значимості із-за складного соціально-

економічного положення великої кількості людей. 

Ще один момент, це оцінка розуміння гостроти, важливості даної 

проблеми держслужбовцями в баченні представників громадського сектору. 

Вона була сформульована на фокус-групі з НДО загалом так: «Тему 

розуміють, важливість - ні». 



 

1.2. Сприйняття поняття «торгівля людьми» та «вразливий стан 

особи» 

  

Учасники фокус-груп показали певне розуміння змісту поняття 

торгівля людьми. Підкреслювалось, що це кримінальний злочин, пов'язаний з 

порушенням прав людини через насильницьку експлуатації людей в різних 

формах, це незаконна угода. Достатньо повно перелічувались ті форми, в 

яких здійснюється торгівля людьми: сексуальна і трудова експлуатація, 

всиновлення з незаконними цілями, використання дітей для жебрацтва, 

попадання в рабство через заміжжя тощо. 

Разом з тим, уявлення про цю проблему у нерідко розмиті, 

фрагментарні, формулювання нечіткі. Основні джерела інформації на дану 

тему для учасників дискусії – ЗМІ та чутки рівня побутових переказів. 

Небагато хто із запрошених показав володіння службовою нормативною 

базою в цьому питанні, знання відомчих постанов, інструкцій, наказів. 

Вищий рівень орієнтування в нормативно-правовій базі роботи по допомозі 

постраждалим від торгівлі людьми мали представники структур обласного 

рівня.  

Практично всі спеціалісти – учасники фокус-груп виявились не 

інформованими відносно міжнародних підходів та досвіду світової спільноти 

з протидії торгівлі людьми і особливо допомоги постраждалим. Повне 

визначення поняття «торгівля людьми», приведене, наприклад, в Протоколі 

про торгівлю людьми, прийнятому Генеральною Асамблеєю ООН в її 

резолюції 55/25 від 15 листопада 2000 року і повторене в інших документах 

міжнародних організацій (МОМ, ЮНОДК), отримане в дискусіях не було. 

Зазвичай не повно фіксувалося в обговореннях змістовне наповнення всіх 

трьох елементів цього злочину – дій, засобів і цілей. 

Можна зафіксувати кілька типових стереотипних суджень щодо 

торгівлі людьми, що мають місце у висловах спеціалістів різних державних 

служб і установ. 

 Нерідко вона трактується як заняття проституцією; 

 територіально прив’язують це до інших країн – приймачів 

«живого товару», не асоціюючи наявність даного явища в самій 

Україні; 

 дещо однозначно пов’язують його з виїздом за кордон для 

нелегального працевлаштування. 

Якщо перші позиції – свідчення елементарного нерозуміння суті 

проблеми, то прирівняння торгівлі людьми до незаконного ввозу мігрантів 



більш складне для розуміння і правильного роз’яснення та потребуватиме 

спеціальної уваги в роботі з службовцями практично всіх структур, 

причетних до діяльності НМП. Між торгівлею людьми й незаконним ввозом 

мігрантів існують корінні розходження, що підкреслено в міжнародних 

документах. Наслідки помилкового підходу до жертви торгівлі людьми як до 

незаконно завезеного мігранта можуть виявитися для жертви досить 

важкими. 

При обговоренні проблеми захисту і допомоги постраждалим більшість 

учасників постійно «сповзали» в русло протидії торгівлі людьми, боротьби з 

даними злочинами. Орієнтованість на способи, можливості і механізми 

допомоги жертвам торгівлі та обізнаність саме в цій стороні проблеми 

виявилась значно меншою. 

 Щодо визначення груп ризику попадання в категорію жертв торгівлі 

людьми роз’яснення були різноманітними і навіть надто широкими. 

Називались кілька основних груп ризику. Виокремлювали чоловіків і жінок, 

працюючих за кордоном, та тих, хто, в силу різних складних обставин, 

попадає в примусову залежність і експлуатується у власній країні. В деяких 

фокус-групах відносили до даних груп молодих дівчат і дітей. Уявлення 

щодо типових жертв торгівлі людьми, а отже й типових груп ризику у 

частини присутніх виявилися досить розмитими. Нерідко звучали надто 

загальні твердження, що жертвами торгівлі може стати будь-хто. Це 

правильно в плані індивідуальному й неправильно в плані професійного 

підходу для спеціаліста, працюючого в цьому напрямі. 

Прояснення зв’язку вразливого стану особи і категорій людей 

включених в групи ризику попадання в число постраждалих від торгівлі, 

засвідчило загальне розуміння працівниками державних установ існуючої 

залежності. Запрошені фахівці обласних та міських структур давали сумарно, 

в сукупності всіх висловів, достатнє визначення вразливого стану особи. Під 

поняттям вразливе становище більшість розуміє стан, коли людина 

піддається впливу з боку інших людей, в силу якихось особистісних проблем 

особа більш схильна до того, що над нею можуть вчинити насильство. За 

виразом спеціалістів - це «емоційно, фізично, морально подавлена 

людина» (Красноармійськ), це «соціальна незахищеність, юридична 

безграмотність, матеріальні, фінансові проблеми, неспроможність» 

особи (Маріуполь). Проте окремі твердження мали скоріше побутовий рівень 

розуміння такого стану. Нерідко і перше поняття – групи ризику, і друге – 

вразливий стан особи, слабо диференційовані службовцями. Це може 



свідчити про доцільність включення в навчальні програми тематики відносно 

вразливого стану особи і основних груп ризику. 

Представники громадського сектору підкреслили кілька моментів в 

розумінні державними службовцями поняття торгівля людьми. Розуміння 

цієї проблеми в державних службах є там, на їх думку, де проводилось 

раніше навчання. Там же де не проводилось – розуміння поверхове. 

Особливо це виразно помітно на рівні районних структур. Більше розуміння 

в соціальних службах, мало його в правоохоронних органах (за виключенням 

співробітників міліції з відділу боротьби з торгівлею людей), медичних, 

освітніх закладах.   

 

 

1.3. Особистий досвід в цій сфері, ставлення до постраждалих та 

наявність попередніх установок і міфів   

  

Осмислити рівень гостроти і масштаби проблеми значною мірою 

заважає відсутність власного досвіду роботи в цьому напрямі. Спеціалісти 

більшості державних структур, запрошених до участі у фокус-групах 

підтвердили, що особисто їм не приходилось працювати з жертвами торгівлі 

людьми. Зафіксовано відсутність у абсолютної більшості присутніх власного 

практичного досвіду роботи з постраждалими. Це стосувалось не лише 

професійного досвіду, а й звичайного побутового. Щодо досвіду роботи в 

сфері протидії торгівлі людьми і безпосередніх контактів з постраждалими 

називали одиничні випадки в рамках своїх служб прикордонники, ЦСССДМ, 

служби у справах дітей, співробітники відділів по боротьбі з торгівлею 

людьми. Проте й вони щодо допомоги постраждалим  від торгівлі людьми 

мали невелику обізнаність.  

На це накладалась відсутність у абсолютної більшості (за 90% 

відповідей) підготовки для роботи з цією категорією постраждалих. В рамках 

відомств, що мають бути включені в НМП, спеціалізована підготовка 

службовців до цієї роботи не проводиться. Окремі виключення (управління 

МВС, ЦСССДМ в Маріуполі) лише підкреслюють правило. Вони мають або 

дещо іншу направленість (на виявлення і кримінальне переслідування або 

попередження) чи є локальною ініціативою.  

Часто в ході обговорення даного питання фіксувався певний парадокс. 

Відсутність скільки-небудь значимої кількості фактів торгівлі людьми і 

постраждалих в області суперечила переважаючим оцінкам працівників всіх 

державних структур щодо значних і зростаючих масштабів цього явища в 



регіоні та країні. Учасники дискусій погодились відносно закритості, 

латентності існування проблеми торгівлі і допомоги постраждалим та 

необхідності виведення її з цього стану.  

Представники різних державних служб висловлюють загалом 

позитивні психологічні установки на допомогу і співчуття до всіх, хто 

постраждав від торгівлі людьми. Але дехто не приховує наявності у певних 

ситуаціях недоброзичливості чи байдужості до постраждалих. В ставленні до 

жертв торгівлі окремі учасники підкреслювали диференційованість 

потрібного підходу. Адже одні – кого обманули чи заставили – заслуговують 

співчуття і допомоги, другі – самі продають себе за оговорену плату – і до 

них ставлення інше. В підтексті твердження існує негативістська установка 

щодо другої групи. Проте більшу підтримку (до 80%) отримала позиція, що 

поза залежністю від особливостей потрапляння в мережу торгівлі людьми, 

всі постраждалі мають розраховувати на милосердя, співчуття і допомогу. 

Домінуючою виявилася думка, що дані люди у будь-якому разі не 

заслуговують на моральний осуд, швидше за все, вони викликають жалість і 

співчуття. Важливою була визначена необхідність максимально вникнути в 

стан постраждалого, поставити себе на його місце.  

Поряд з цим зверталась увага на існування певних негативних 

стереотипів та міфів відносно людей даної категорії як у свідомості частини 

громадян, так інколи й серед чиновників. Вказувалось на факти 

недоброзичливого ставлення до жертви у випадку проходження останньою 

різноманітних процедур в державних службах. Постраждалі нерідко 

зустрічають серед оточуючих негативне ставлення до себе. Відносяться до 

жертв як до тих, хто заслуговує такої участі. Однією з учасниць це було 

сформульовано так: «Але ти ж сам свідомо йшов на цей крок. Значить 

чого тебе тоді жаліти, якщо ти сам підписав контракт і сам поїхав 

туди. Я тут он шукаю роботу собі, а ти поїхав туди. Що ж я буду тебе 

жаліти». 

Слід звернути увагу і відпрацьовувати розвінчання наступних найбільш 

живучих міфів щодо жертв торгівлі людьми: 

 міф про власну винуватість постраждалих у своїх бідах; 

 міф про попадання в число жертв як результат випадкового збігу 

неблагоприємних ситуацій; 

 міф про те, що допомога і захист постраждалих – справа їх особиста, 

а не соціальна.  



Частина працівників (до 15%) окремих державних структур заявляли, 

що заняття проблемою протидії торгівлі людьми і допомоги постраждалим 

не входить в перелік їх службових обов’язків. Це говорили окремі 

представники відділів праці і соціального захисту, центрів зайнятості, лікарі, 

педагоги. Проявлялось явне нерозуміння місця їх служб в роботі НМП та 

психологічна власна неготовність до роботи по захисту і допомозі жертвам 

торгівлі людьми. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Проблеми, що перешкоджають роботі із запобігання торгівлі 

людьми й наданню допомоги постраждалим   
 

При формулюванні ключових проблем, що заважають працювати 

державним службовцям по наданню допомоги потерпілим, проявилось різне 

бачення їх послідовності та глибини у проведених фокус-групах. У тих 

групах, де учасники мали певний досвід роботи з протидії торгівлі людьми і 

допомоги постраждалим показувалось достатньо глибоке і системне бачення 

стану і блокуючих факторів цієї роботи. Там, де ця проблема ще не 

актуалізована в діяльності служб в містах чи районах, представники 

запрошених установ важко виходили на формулювання проблем. Найбільш 

повно фактори, які шкодять чи гальмують роботу називались 

представниками громадського сектору, а також окремими групами в 

Донецьку, Маріуполі.  

Сукупність перелічених учасниками дискусії проблем-перешкод можна 

звести до двох груп. Перша - і найчастіше вказувана – перешкоди, коріння 

яких в так званому суб’єктивному чиннику: інформованість, професіоналізм, 

етичні стандарти роботи службовців, психологічні установки самих 

потерпілих. Друга група перешкод – це об’єктивні чинники, закладені в 

самих структурах і механізмах їх діяльності. 

2.1. Перешкоди суб’єктивного порядку 

До таких суб’єктивних перешкод, працівники державних структур та 

представники громадських інституцій відносили наступні: 

 Відсутність конкретної професійної оцінки ситуації й достатньої 

інформації щодо стану і масштабів проблеми в регіоні, в країні, у світі. 

 Ставлення в державних службах до даної проблеми як до вторинної, 

«факультативної», яку відпрацьовують громадські організації. «Існує 

такий міф, його на іншому круглому столі жінка–держслужбовець 

сказала: «Є громадські організації, нехай працюють». Їм це не 

цікаво. Міф, що цим повинні займатися громадські організації. Це 

не їх справа і їх це не стосується. Я хочу сказати, що у них інший 

пріоритет: у них є робота, а це для них не робота. Є програма по 

протидії, але вона не разпрацьована на хорошому рівні і внизу не 

працює. Вона - на рівні факультативу». 



 Рівень реального виявлення випадків, пов’язаних з торгівлею людьми, 

настільки не відповідає реальному масштабу цієї проблеми, що багатьом 

держслужбовцям здається, що проблема другорядна; звідси - втрата 

пріоритетності в розумінні її і реакції на неї. 

 Існує певна недовіра у людей до державних структур, тому йти до них не 

особливо хочуть, більше все-таки довіряють громадським організаціям. 

Розповсюдженою є закритість і небажання постраждалих звертатися до 

державних структур. 

 Дуже значна проблема - проблема виявлення, ідентифікації потерпілих. 

Сьогодні постраждалі просто не попадають в сферу уваги державних 

служб. Одні з головних причин цього - невміння службовцями 

ідентифікувати людей цієї групи та відсутність механізму 

перенаправлення від однієї служби до інших. Недостатність професійних 

знань у службовців, які мають виконувати цю роботу.  

 Це відчуття сорому і страх перед розкриттям приватних моментів їх 

історій бідувань. Проблемою, яка найбільш заважає наданню допомоги 

постраждалим, більшість службовців вважає психологічний фактор: 

«людям соромно звертатися, психологічні бар’єри» 

(Красноармійськ). У зв’язку з цим підкреслювалась надзвичайна 

важливість завоювання довіри у відносинах з даною категорією людей. 

 Нерідким є формально-бюрократичне ставлення чиновників до людей, які 

потребують допомоги. Одна з керівників НДО висловила це так: «В чому 

проблема чиновників? Вони відносяться до конкретної людини, яка 

до них приходить, як до такої собі статистики і шаблонності. Адже 

немає чітких інструкцій як працювать, як надавати допомогу. 

Тобто, є ставлення до людини як до галочки, статистики, якоїсь 

звітності». 

 В тому ж руслі: нерозуміння поняття «вразливого стану» особи веде до 

формування у чиновників ставлення до постраждалих як винуватців у своїх 

проблемах.  

2.2. Проблеми об’єктивного характеру 

Серед факторів об’єктивного характеру учасниками систематично 

вказувались такі: 

 Одна з базових проблем – держава не дає достатньої підтримки 

постраждалим від торгівлі людьми, не дає захисту, немає державних 



установ, які б прямо і безпосередньо займались захистом і допомогою 

жертвам.  

 Відсутність як базового закону по протидії торгівлі людьми і допомозі 

постраждалим, так і окремих відомчих інструкцій, регламентуючих дії 

державних структур в цьому напрямі. 

 Постраждалі не мають спеціального статусу та механізму юридичних 

підтверджень того, що вони є постраждалими від торгівлі людьми. 

 Відсутність дієвого механізму координації чисельних державних установ, 

причетних до надання допомоги: «Я б сказала, дуже багато структур 

відповідає за допомогу, але, на жаль, ці структури не завжди 

взаємодіють, або не розуміють відповідальності за це, не знають 

своїх обов’язків» (Маріуполь). Відсутність закріпленого в нормативних 

регуляторних документах чіткого механізму, який би визначав зобов’язання 

всіх включених в цю роботу служб та порядок їх взаємодії. «Я бачу ще 

одну проблему: немає в рамках (діяльності держструктур) 

механізму, немає механізму перенаправлення, тобто ланцюжка, в 

якому вони працюють». 

 Слабке фінансування роботи з потерпілими: «загальна проблема в тому, 

що обов’язки покладені, а фінансування на виконання цих обов’язків 

нема», «Програми в містах розроблені, проте фінансування 

немає». 

 Складність доказати вчинене щодо особи насилля, особливо за кордоном, 

отже, проблема співробітництва між державами, які мають відношення до 

потерпілих людей. 

 Відсутність системи підготовки і навчання державних службовців тих 

структур, які включаються в роботу по захисту і допомозі жертвам торгівлі 

людьми. Основний масив учасників дослідження (до 90%) підтвердив, що 

відповідної підготовки до роботи в напрямі допомоги постраждалим немає, 

спеціальних програм навчання не проходили. 

 Недостатня інформаційно-рекламна складова діяльності державних 

структур, яка б доводила до населення можливості і умови надання ними 

відповідних послуг. Низька ефективність інформаційних зусиль як щодо 

попередження відносно ризиків і загроз, так і по донесенню інформації про 

можливості державних служб допомогти жертвам. Звідси - незнання 

громадянами, зокрема й постраждалими, що їм можуть допомогти в 

державних службах і в чому може полягати допомога.   



 Слабко розвинуті громадські організації, громадський сектор, який би міг 

на місцях, на низовому рівні активно включитися, в співпраці з державними 

службами, в роботу по захисту і допомозі жертвам торгівлі людьми. 

Правда, дехто з працівників соціальних служб вказував  на те, що нині 

вони мало чим реально можуть допомогти постраждалим із-за обмеженості 

власних можливостей та відсутності нормативної бази для роботи з даною 

категорією осіб.  

2.3. Правовий статус постраждалого від торгівлі людьми 

Щодо правового статусу постраждалих від торгівлі людьми і його вад в 

плані допомоги жертвам слід відзначити кілька моментів. Основна маса 

співробітників державних структур має досить слабке й поверхове знання 

відносно цього. Лише представники правоохоронних органів (міліція, 

адвокати) могли дати правове трактування статусу постраждалого від 

торгівлі людьми. Статус отримується лише по відкриттю кримінальної 

справи, проведенню слідчих дій і судової процедури. Процес тривалий, 

юридично непростий і морально важкий для постраждалого. І, за словами 

одного з адвокатів, як правило, «це нічим не закінчується, лише 

моральними втратами самого постраждалого» (Донецьк). Отже, 

питання правової допомоги постраждалим, на думку учасників, дуже гострі і 

не вирішені у нас, зокрема й через недосконалість законодавства. Нинішній 

стан у цьому питанні  – це низька законодавча захищеність постраждалих, 

відсутність програм захисту, правових механізмів швидко допомогти людині 

в такій ситуації. Підкреслювалась необхідність прийняття державних 

програм компенсації постраждалим. Відмічалась проблема «морального 

ставлення слідчих, суддів, всіх учасників процесу, до 

постраждалого», при цьому малось на увазі нерідко існуюче упереджене 

ставлення.  Дуже виразно сказала про це одна з учасниць в Маріуполі: «Це 

жахливо, тому що він (статус постраждалого) накладає стигму з боку 

держави, її (людину) починають дискримінувати, починають 

говорити «та вона повією працювала, та він гастарбайтер, хотів 

заробити, нажитись», тобто цих людей починає суспільство 

відторгати, і тоді це ще більше заставляє їх ховатись».  

 

 



3. Потреби установ, включених в розбудову НМП в Україні   

 

3.1. Вдосконалення нормативно-правового забезпечення роботи                                       

з жертвами торгівлі людьми 

 

Нормативне забезпечення роботи державних установ має 

здійснюватись на основі державних урядових програм, законодавчих норм, 

відомчих інструкцій, розпоряджень, наказів. Певна робота в цьому напрямі в 

Україні реалізовується. Прийнята загальнодержавна програма протидії 

торгівлі людьми. В Донецькій області управління у справах сім’ї та молоді 

ОДА включили в загальні програми своєї роботи один розділ під назвою 

«Протидія торгівлі людьми». Однак інформованість щодо неї та рівень 

достатності для забезпечення ефективної роботи з протидії торгівлі людьми і 

допомоги постраждалим в цілому залишають бажати кращого.  

Про існування державної і, відповідно, обласної чи міської Програми 

протидії торгівлі людьми серед загалу учасників нашого дослідження знали 

більше 70% учасників. Рівень обізнаності і ставлення до програм були досить 

неоднорідними. Знали про державну програму більше ті представники 

структур, які мали відношення до її складання на обласному чи більш 

нижчому рівнях. Це працівники управління у справах сім’ї та молоді і 

підпорядковані їм міські та районні Центри СССДМ. Багато хто з інших 

державних установ, в першу чергу на тих територіях, де дана проблема 

залишається мало актуалізованою, про ці програми мали дуже абстрактне 

уявлення.  

Відносно оцінки її наповненості та дієвості отримано наступні 

узагальнені твердження. Відповідальні за створення і виконання програми 

дали їй та роботі в її рамках високі оцінки. Зміст програми кваліфікувався як 

в основному інформаційно-просвітницький.  Представники інших установ 

(медики, освітяни, спеціалісти з питань праці і соціального захисту, з центрів 

зайнятості, частина службовців правоохоронних органів тощо) давали 

здебільшого критичні відгуки. Вказувалось на формальність цих розділів та 

на направленість їх на протидію, а не на допомогу жертвам.     

Дуже суттєвою потребою, на думку учасників дискусії, є необхідність 

прописати у службових інструкціях працівників всіх відомств алгоритми дій 

по допомозі постраждалим, відпрацювати всю методичну, інструктивну та 

законодавчу базу для ефективної роботи з постраждалими від торгівлі 

людьми. Нині реабілітаційна робота не є прямим приписом посадових 

обов’язків службовців багатьох відомств. Відомчих програм по роботі з 



постраждалими від торгівлі людьми немає по багатьох напрямах необхідної 

постраждалим допомоги. 

 Практично майже на всіх обговореннях відмічалась потреба в 

базовому законі по протидії торгівлі людьми і допомозі постраждалим та в 

окремих відомчих інструкціях, регламентуючих дії державних структур у 

цьому напрямі. Разом з тим, більше половини службовців показали слабке 

володіння існуючою нині нормативною базою та можливостями 

використання її для допомоги жертвам торгівлі людьми. Це стосувалося 

низки відомчих наказів та міжвідомчих розпоряджень про порядок взаємодії 

суб’єктів соціальної допомоги сім’ям, які опинилися у складних життєвих 

обставинах.  

 При цьому саме соціальні працівники підтвердили принципову 

можливість і при існуючій нормативній регламентації їх роботи надавати 

деяку допомогу постраждалим від торгівлі людьми, керуючись 

розпрацьованим у них поняттям «людей, що попали в складні життєві 

обставини».  

 Найбільш підготовленими формально в інструктивно-методичному 

забезпеченні перенаправлення постраждалого в інші установи виявились 

ЦСССДМ. Це методичні рекомендації, які розраховані для роботи з будь-

якою категорією потребуючих соціального захисту, і можуть бути 

використані і для жертв торгівлі людьми.  «У нас є такий інструмент в 

соціальній службі сімї і молоді як проведення оцінки потреб 

клієнта… Тут ми вже виявляєм весь комплекс проблем. Це може 

бути і работоргівля. І в кожному центрі соціальних служб 

формується самостійно, це вже наша інновація, карта соціальних 

послуг» (Маріуполь). За словами спеціалістів соціальних служб, у них є і 

офіційна звітність протидії торгівлі людьми в рамках національної програми, 

проте в формах базової звітності такого показника не існує. 

3.2. Контакти між установами та міжвідомче співробітництво 

 

Одна з потреб, яка дуже яскраво проявилася в процесі обговорення 

умов забезпечення дієвості НМП, це організація ефективної взаємодії всіх 

установ і організацій, які мають бути включені в розроблюваний механізм 

перенаправлення постраждалих.  

Міжвідомчий склад абсолютної більшості фокус-груп дозволив 

вияснити наявність фактичних контактів в роботі всіх запрошених до участі 

структур. Виявились як деякі плюси, так і явні мінуси. Переважають все-таки 



мінуси. Найчастіше (на 8-ми фокус-групах з 11) стверджувалось про 

відсутність реальної взаємодії в справі допомоги жертвам торгівлі людьми. 

Контакти між установами відсутні чи епізодичні. Там, де вони є – базуються 

на так званому «людському факторі», особистих добрих відносинах між 

працівниками різних структур. Сказане вище знайшло підтвердження в двох 

фокус-групах при обговоренні змодельованих ситуацій за матеріалами 

міністерства у справах сім’ї і молоді. В них ставилось завдання розписати 

порядок дій службовців з різних структур при виявленні конкретних 

постраждалих – дитини до 18 років та жінки після 35 років. При обговоренні 

гіпотетичної ситуації з постраждалим хлопцем до 18 років, представники 

служби у справах дітей та сфери освіти показали знання алгоритму роботи. 

Що засвідчує розуміння певних можливостей в рамках існуючого порядку та 

службових обов’язків надавати допомогу жертвам торгівлі людьми. Проте, 

підкреслювали співбесідники, у них немає чіткої системи співпраці установ і 

робота може здійснюватися в основному завдяки особистим контактам. В 

другому випадку – жінка з ознаками постраждалої – окреслити власний 

порядок дій службовці не змогли, визнавши, що вони зупинилися на етапі 

розпізнавання жертви.  

    Дещо інше бачення щодо наявності співробітництва різних відомств і 

закладів мали окремі працівники обласного рівня. За твердженням 

спеціаліста обласного управління у справах сім’ї та молоді, вони 

координують всю роботу за цим напрямом і забезпечують взаємодію різних 

інстанцій. Є інструкції по направленню постраждалих для допомоги в різних 

структурах. Це - затверджений вісьмома міністерствами документ для роботи 

з сім’ями, які потрапили в складні життєві обставини.  Є звітність кожні 

півроку, яку їм мають надавати інші служби. Для тих, хто постраждав від 

насилля в різних проявах, створений центр соціально-психологічної 

допомоги. Побудований в області механізм по роботі з жертвами насилля, 

може бути адаптований до потреб роботи з жертвами торгівлі людьми. Проте 

зараз такого механізму для постраждалих від трафіку, який чітко визначав 

«хто кому що і як», немає. Інші підтвердили, що певна взаємодія між 

структурами існує, але відсутня система роботи.    

 Дуже важливим, на думку службовців, є розробка і затвердження 

чіткого механізму узгодженої взаємодії між усіма структурами, які мають 

відношення до протидії торгівлі людьми і допомоги постраждалим. 

Зацікавленість в налагодженні співробітництва між різними відомствами та 

закладами висловлювали дуже багато присутніх (до 90%). Проте при оцінці 

готовності до такої спільної роботи звучали й протилежні твердження. 



Альтернативну думку висловив співробітник кримінальної міліції у справах 

дітей: «я прямої зацікавленості не бачу, на сьогодні її немає» 

(Красноармійськ). 

Позитивний практичний власний досвід роботи в цьому напрямі був 

виявлений в окремих містах області. В місті Маріуполі працюють, як 

показало обговорення, певні механізми взаємодії різних структур в питаннях 

протидії торгівлі людьми і допомоги постраждалим. Заключаються договори 

про співробітництво між соціальними службами, центрами і міліцією. 

Освітяни запевняли, що вони співпрацюють з низкою інших інституцій, які 

можуть бути причетні до надання допомоги потерпілим від торгівлі людьми, 

коли діти потрапляють в складні життєві обставини. «Центр соціальних 

служб сім’ї і молоді, служба у справах дітей,  кримінальна міліція у 

справах дітей – це ті безпосередньо органи і заклади, з якими ми 

працюємо». Вони в роботі керуються існуючим механізмом взаємодії 

суб’єктів соціальної роботи. Разом з тим, прозвучало твердження про 

незацікавленість деяких інших структур в реальній роботі по даному 

напрямку. Особливо складно із захистом потерпілих, з роботою по їх захисту 

адвоката. 

Більшість службовців (до 65%) підкреслювала важливість взаємодії з 

громадськими організаціями. Практика певної взаємодії напрацьована в 

деяких службах, інші її ще не мають, хоча потребу відчувають. 

В області при обласних, міських та районних структурах влади 

створені консультативно-дорадчі органи – ради по протидії торгівлі людьми. 

До них формально входять практично всі задіяні в розбудові НМП державні 

структури спільно з громадськими організаціями. Це мав би бути механізм 

узгодження і координації діяльності в цій сфері. В деяких містах (Горлівка, 

Маріуполь) він сприяє налагодженню взаємодії між працівниками різних 

установ. Однак здебільшого, виходячи з відгуків учасників дослідження, 

ефективним координуючим центром ради так і не стали. 

 

3.3. Оцінка готовності структур, задіяних в НМП, до роботи з                  

постраждалими від торгівлі людьми 

 

Більшість з учасників дослідження – представників громадського 

сектору в рамках своєї діяльності мали досвід взаємодії з доволі широким 



колом державних установ, що мають бути включеними в НМП. Це дозволило 

отримати «зовнішню оцінку» державних структур.  

Одна з специфічних задач, яка ставилась саме перед групою керівників 

і активістів громадських організацій, полягала в отриманні деякої 

узагальненої оцінки з боку НДО області готовності державних установ до 

роботи по НМП постраждалих від торгівлі людьми. Ставилось питання, які з 

установ, причетних до вирішення цієї проблеми, є на даний момент найбільш 

і найменш ефективними.  

Варто звичайно застерегти від однозначного і абсолютного сприйняття 

отриманих оцінок. Адже це були лише 9 учасників з 5 міст області, тому 

сумарні дані не можна вважати надто репрезентативними в масштабах 

області. Разом з тим, вони дають важливу інформацію для осмислення. 

Важливу ще й тому, що ці організації в більшості своїй зарекомендували себе 

як практики в обговорюваній проблемі. І таких НДО, практикуючих цю 

роботу, в області зовсім небагато. 

Запропоновано було всім учасникам обговорення оцінити 15 структур, 

причетних до НМП постраждалих, знаком «+» при позитивній оцінці 

готовності їх до роботи, знаком «-» при негативній оцінці і утриматися від 

оцінок при відсутності досвіду співпраці з тою чи іншою структурою. 

Відповіді дозволили умовно розбити всі 15 структур на 4 групи.  

1. «Лідери» в готовності до роботи в НМП. Це – управління у справах 

сім’ї та молоді ОДА (+7), обласний центр зайнятості (+7), центр 

соціальних служб для сім’ї, дітей і молоді (+6).  

2. «Середняки», що отримали кілька позитивних оцінок.  Це – управління 

по боротьбі зі злочинами, пов’язаними з торгівлею людьми (+3), 

служба у справах дітей (+2), управління охорони здоров’я (+2), 

управління у справах громадянства, імміграції (+2), управління СБУ 

(+1). 

3.  «Аутсайдери», де поряд з позитивними виставлені і негативні оцінки. 

Це – відділ кримінальної міліції у справах дітей (+1, -2), відділ 

дільничних інспекторів міліції (+1, -1), управління освіти і науки (+1, -

1). 

4. «Виключені», які взагалі не були оцінені. Це – обласна колегія 

адвокатів, прикордонники, центр соціально-психологічної допомоги, 

управління праці і соціального захисту. 



  Отже, направленість на роботу з постраждалими, готовність до такої 

роботи структур створюваного НМП неоднакова. Частина зробила вже перші 

кроки, має деякий досвід та більш підготовлений людський ресурс, інші 

цього ще не набули.  

  

 3.4. Навчання працівників структур НМП 

Поглиблено обговорювались питання щодо підготовки, навчання 

працівників служб і установ, задіяних в роботі з жертвами торгівлі людьми. 

За словами більшості учасників фокус-груп і представників всіх без 

виключення структур, потреба в підготовці спеціалістів величезна.  

 Існуюча практика навчання стоїть в основному на зусиллях 

громадських організацій і міжнародних структур. Потрібна ж система 

державної перепідготовки і підвищення кваліфікації працівників всіх 

відомств, причетних до роботи в НМП. Учасники активно підтримали 

необхідність спеціалізованих програм навчання по проблемі допомоги 

людям, які потрапили в ситуацію постраждалих. Без того, щоб організувати і 

провести навчання співробітників всіх структур по цій проблемі не буде ні 

розуміння серйозності її, ні офіційного належного ставлення, ні вмінь для 

ефективної роботи.  Про практику підготовки і деякі потреби одна з учасниць 

висловилась так: «Ті знання, які ми отримали, ми отримали від 

міжнародної організації з міграції, а від державних структур, 

скажемо, навіть від того ж міністерства або нашого вище сидячого 

керівництва, семінарів, тренінгів не було. Хотілось би … офіційної 

позиції в питанні допомоги постраждалим, якогось інструктивного 

матеріалу, про який ми говорили, тому що ті методики, які у нас є, 

ми отримали або від громадського сектору, або самі придумали в 

рамках законодавства, але інструкцій офіційних немає». 

Вчити потрібно, як одноголосно твердили запрошені, практично 

всьому циклу роботи: від розуміння масштабів проблеми до правових, 

психологічних аспектів і практичних навиків специфіки роботи з даною 

категорією постраждалих. Особливо важливо вивчення узагальненої 

практики – світової і вітчизняної - ефективної допомоги постраждалим. 

Вчити доцільно за цільовими групами спеціалістів конкретного напрямку, а 

потім обов’язково вчити взаємодії між різними відомствами і службами. 

 Була висловлена ще одна цікава ідея – про необхідність введення 

навчання роботі з постраждалими в базові програми підготовки спеціалістів 



всіх установ, причетних до НМП. «Ми працюємо з дільничними 

інспекторами і вони не проходять це в школі міліції, з соціальними 

працівниками, до нас приходять співробітники, вони не 

інформовані. Просто цього немає в базовій вищій освіті. Та навіть в 

курсах підвищення кваліфікації цього також немає. Якби вони це 

проходили, то й інше ставлення було б до проблеми, коли б вони з 

нею зіткнулись» (Маріуполь). Особливо зверталась увага в плані змісту 

навчання на необхідність спеціальної психологічної підготовки всіх 

працюючих з потерпілими, яка б включала як методики роботи по 

ідентифікації їх, так і подальший психологічний супровід при ресоціалізації.  

 В області в попередні роки накопичений певний позитивний досвід в 

навчанні соціальних працівників, співробітників деяких служб 

правоохоронних органів. Проведені раніше Донецькою обласною лігою 

ділових і професійних жінок, Спілкою молоді регіонів в Маріуполі, деякими 

іншими громадськими організаціями за підтримки таких міжнародних 

структур як МОМ, «Ла Страда» семінари та тренінги дозволили підняти 

рівень розуміння проблеми торгівлі людьми і готовності до роботи по 

допомозі постраждалим частини працівників державних органів. Як позитив 

по місту Маріуполю, слід відзначити наявність в міському ЦСССДМ 

навчання за програмами, які включають і протидію торгівлі людьми, і 

допомогу постраждалим. Через центр постійно проходять навчання і щодо 

даної проблеми 100% співробітників всіх районних ЦСССДМ. При цьому в 

обговоренні проявилось й інше. Ця підготовка, на думку самих соціальних 

працівників, все-таки надто мала і недостатня. Конкретних спеціалізованих 

програм навчання роботи з цією категорією людей немає, а вони дуже 

потрібні. Представники центрів зайнятості були ще різкішими. За їх словами, 

якщо говорити саме «про тих, хто пострадав, у нас немає таких 

спеціалістів, які б працювали з цими людьми, у нас немає ні 

програм, нічого. На сьогодні пустота в цьому плані. Це повинні бути 

висококваліфіковані спеціалісти, тому що це люди (постраждалі), у 

яких життя повністю знецінене…».  

  Підкреслювалась важливість спільного для всіх служб компоненту 

навчання. Це забезпечить порозуміння і співпрацю різних структур, 

підключених до розв’язання цієї проблеми. 



Поряд з достатньо широким розумінням необхідності спеціалізованого 

навчання серед працівників деяких установ, що мають бути включені в НМП, 

проявились також нерозуміння та недооцінка потрібності такого навчання. 

Зокрема, представники медицини інколи не так переконані в необхідності 

додаткового навчання, вважаючи медиків загалом достатньо підготовленими 

до надання медичних послуг будь-яким категоріям постраждалих. Хоча і 

підкреслювали недостатню кількість спеціалістів з медичної психології, які 

були б дуже потрібні для роботи з жертвами торгівлі людьми. 

Представники громадських організацій також дали низку побажань, 

чому слід було б вчити державних службовців в справі допомоги 

постраждалим. Виділено було наступне. Систематичне ознайомлення з 

нормативно-законодавчою базою даної роботи. Розвіювання міфів і 

стереотипів щодо проблеми торгівлі людьми і постраждалих. Виховання 

сучасних етичних стандартів у соціальних працівників і службовців. Вчити 

взаємодії між структурами та останніх з громадським сектором. Давати 

методики сучасної інформаційної роботи з населенням, рекламувати свої 

послуги. Зробити таку підготовку елементом оцінки професійної придатності 

та службового просування.   

Навчання давало б найбільший ефект при поєднанні різноманітних 

форм  і методів підготовки. Лекційна начитка, практичні завдання, матеріали 

для самопідготовки з тестовими вправами перевірки засвоєння, тренінги для 

освоєння практичних навиків, рольові ігри. Слід, на думку учасників 

обговорення, виробити методичні рекомендації для кожної служби чи 

структури, задіяних в роботі НМП постраждалих від торгівлі людьми. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

 Загальні висновки дослідження орієнтовані на відповіді стосовно 

головної цілі даної роботи - проведення оцінки потреб у підвищенні 

кваліфікації (ОППК) представників установ, задіяних у перенаправленні 

постраждалих від торгівлі людьми.  

1. Проблема торгівлі людям вже знайома, впізнається на обласному рівні, 

але залишається все ще мало актуалізованою для значної кількості 

державних і недержавних організацій. Тому однією із задач в процесі 

створення НМП, від якої немалою мірою залежить успішність його 

функціонування, є значне підсилення актуальності, значимості даної 

проблеми в роботі державних структур. Досягнути цієї задачі можна як 

через відповідну політику центральних державних органів (Кабмін, 

відомства), так і через інформаційні кампанії та впровадження системи 

навчання службовців. Все це має базуватися на проведенні систематичних 

моніторингів по оцінці стану даної проблеми. Включення теми по 

висвітленню масштабу, гостроти та загроз від торгівлі людьми у світі та 

Україні в програми навчання і підвищення кваліфікації службовців всіх 

структур, задіяних в НМП є бажаним першим кроком. 

2. В розумінні змісту поняття торгівля людьми серед працівників державних 

органів та недержавних організацій наявні як адекватні, так і поверхові чи 

навіть просто хибні уявлення. Це вимагає відповідного роз’яснення в 

програмах навчання співробітників державних органів та комунальних 

закладів, що працюють у сфері протидії торгівлі людьми та допомоги 

жертвам. Доцільно орієнтуватись на дефініцію поняття «торгівля людьми» 

в Статті 3a) Протоколу про торгівлю людьми ООН з обговоренням 

змістовного наповнення всіх трьох елементів цього злочину – дій, засобів і 

цілей. "Торгівля людьми" означає здійснювані з метою експлуатації 

вербування, перевезення, передачу, приховування або одержання людей 

шляхом погрози силою або її застосування або інших форм примусу, 

викрадення, шахрайства, обману, зловживання владою або уразливістю 

положення, або шляхом підкупу, у вигляді платежів або вигід, для 

одержання згоди особи, що контролює іншу особу. Експлуатація включає, 

як мінімум, експлуатацію проституції інших осіб або інші форми 

сексуальної експлуатації, примусова праця або послуги, рабство або 

звичаї, подібні з рабством, підневільний стан або добування органів. 



Потрібним є також роз’яснення в навчальних програмах тематики 

відносно вразливого   стану особи і ключових груп ризику. 

3. Одним з поширених і хибних стереотипів сприйняття торгівлі людьми 

залишається його асоціація з виїздом за кордон для нелегального 

працевлаштування. Наслідком цієї помилки може стати криміналізація 

жертв торгівлі людьми, коли жертва сприйматиметься правоохоронними 

органами та державними службами як правопорушник чи злочинець. 

Неприйнятність такого підходу висловлена у всіх міжнародних 

документах. Варто звернути увагу на дану проблему в системах навчання 

тих органів, в першу чергу правоохоронних, які ідентифікують 

постраждалих. Включити в підготовку працівників державних служб і 

структур, працюючих по виявленню і допомозі постраждалим від торгівлі 

людьми, питання розрізнення торгівлі людьми і незаконного ввозу 

мігрантів. Перше і друге мають корінні розрізнення за наступними 

позиціями. Згода: Незаконно завезені мігранти, як правило, дають згоду 

на свій незаконний ввіз, а жертви торгівлі людьми не давали такої згоди, 

або їхня згода виявляється позбавленою змісту в результаті дій торговців 

людьми. Транснаціональність:  Незаконний ввіз мігрантів сполучений з 

нелегальним перетинанням кордону і в'їздом в іншу країну, торгівля 

людьми не обов'язково сполучена з перетинанням кордону, а якщо 

перетинання кордону має місце, його законність або незаконність ролі не 

грає. Експлуатація:  Відносини між контрабандистом і мігрантом являють 

собою комерційну справу, що звичайно завершується після перетинання 

кордону; відносини між торговцями людьми і їхніми жертвами сполучені 

із триваючою експлуатацією жертв із метою отримання прибутку для 

торговців людьми. Ще одним показником є джерело одержуваного 

злочинцем прибутку: Контрабандисти витягають прибуток за рахунок 

плати за переміщення людей; торговці людьми витягають додаткові 

доходи за рахунок експлуатації своїх жертв. 

4. У абсолютної більшості службовців правоохоронних та соціальних 

органів відсутній власний практичний досвід роботи з постраждалими та 

попередня підготовка для роботи по захисту і допомозі постраждалим. 

Тому організація систематичного навчання з наголосом на ознайомленні з 

конкретним міжнародним та вітчизняним досвідом роботи по допомозі 

постраждалим є вкрай важливою. Внесення такої теми в навчальні курси 

повністю обґрунтоване. 



5. В цілому серед співробітників державних служб і громадських організацій 

домінує позитивне ставлення до постраждалих від торгівлі людьми. Проте 

фактом залишається й протилежне ставлення. Окремого розгляду 

заслуговує проблема негативних стереотипів та міфів відносно людей 

даної категорії як у свідомості деякої частини громадян, так інколи й серед 

чиновників. Серед найбільш живучих міфів щодо жертв торгівлі людьми, 

які слід відпрацьовувати і розвінчувати в процесі навчання, наступні: 

 міф про власну винуватість постраждалих у своїх бідах; 

 міф про попадання в число жертв як результат випадкового збігу 

неблагоприємних ситуацій; 

 міф про те, що допомога і захист постраждалих – справа їх особиста, 

а не соціальна.  

6. Гострою є проблема виявлення, ідентифікації потерпілих через 

недостатність професійних знань у службовців, які мають виконувати цю 

роботу. Своєчасне виявлення людей, що є об'єктом торгівлі,  необхідна 

умова визнання їх жертвами і, отже, забезпечення їм доступу до допомоги 

і захисту. Особи, для яких контакти з жертвами найбільш імовірні (такі, як 

співробітники міліції й органів юстиції, а також працівники сфери 

охорони здоров'я й соціального забезпечення та інший персонал), повинні 

пройти підготовку, що дозволяє їм виявляти жертв і чуйно реагувати на 

їхні потреби. Це особливо важливо для тих, хто може виявитися в контакті 

з жертвами торгівлі людьми, які не мають громадянства держави 

призначення і тому особливо уразливі. Дуже важливо забезпечити 

співробітництво всіх службовців, що стикаються з жертвами торгівлі 

людьми, таких як співробітники прикордонних служб, міліції й 

імміграційної влади, лікарі, інші медичні, а також соціальні працівники, 

співробітники організацій по захисту прав іммігрантів, жінок і жертв. 

Відповідна підготовка може допомогти цим фахівцям у різних областях у 

виявленні осіб, що стали об'єктом торгівлі, для того щоб направити їх в 

організації по наданню підтримки жертвам. 

У роботі з виявлення потенційних жертв повинна брати участь мережа 

фахівців і установ, покликаних спільними зусиллями забезпечити захист 

жертв і безперебійне функціонування системи направлення їх у відповідні 

організації. В процесі навчання фахівців, що першими можуть стикатися з 

постраждалими, варто орієнтувати їх на включення в роз’яснювальну 

роботу. Роз'яснювальна робота безпосередньо з людьми на місцях може 

бути одним із ключових елементів зусиль по виявленню й підтримці 

жертв торгівлі людьми в тім середовищі, у якому вони змушені трудитися. 

Цю роз'яснювальну роботу звичайно виконують установи соціального 

обслуговування й неурядові організації. Установи охорони здоров'я також 

відносяться до тих служб, які одними з перших стикаються з жертвами 



торгівлі людьми. Тема щодо ідентифікації жертв торгівлі людьми 

потребує обов’язкового включення в навчання вказаних груп фахівців.  

7. Для виведення роботи по ідентифікації жертв на рівень реальної 

ефективності необхідним буде ознайомлення в ході навчальних заходів 

осіб з державних і недержавних організацій, працюючих з постраждалими, 

з методичними розробками та формами опитування жертв, які розроблені 

міжнародними організаціями. Можливо буде потрібним на основі таких 

міжнародних документів підготувати власні для конкретних служб з 

врахуванням українських реалій. За основу можна взяти підготовлену 

Міжнародною організацією по міграції (МОМ) форму перевірочного 

опитування для виявлення жертв торгівлі людьми та інші зразки 

контрольних листів для спрощення виявлення жертв, що містяться в 

методичних посібниках Управління ООН по наркотиках і злочинності. 

Працівники як установ охорони здоров'я, так і правоохоронних органів 

вступають у контакт із потенційними жертвами і, можливо, повинні 

будуть опитувати та виявляти їх, тому методичні посібники  для них 

суттєво б допомогли їм конкретними порадами по проведенню опитувань. 

Аналогічним чином, є методичні матеріали з вказівками й порадами для 

співробітників правоохоронних органів по їхньому поводженню у 

відношенні потенційних і дійсних жертв торгівлі. Важливо в навчання 

включити ознайомлення службовців з методикою проведення співбесіди з 

жертвами етичним і безпечним для опитуваних, включаючи дітей, 

способом і з рекомендаціями відносно процесу посвідчення статусу жертв, 

щоб полегшити як їхній доступ до допомоги, так і забезпечення допомоги 

з боку жертв системі карного судочинства. 

8. Захист жертв і надання їм допомоги - це першорядний обов'язок держави, 

що повинно враховуватися у всіх видах заходів щодо фактичних і 

потенційних жертв торгівлі людьми. Дослідження показало вищу 

інформованість працівників державних структур в питаннях боротьби з 

торгівлею людьми і нижчу щодо питань захисту і допомоги 

постраждалим. Тому підсилення в ході організації навчання службовців 

складової програм, направленої на захист і допомогу людей, що 

постраждали, видається необхідним. Варто обговорити обов'язки держави 

у тім, що стосується пропозиції допомоги жертвам, з врахуванням 

особливих потреб окремих груп, наприклад, стосовно дітей-жертв. Слід 

розглянути відповідні аспекти прав людини в частині захисту й допомоги 

жертвам, і ознайомити з принципами, нормативними положеннями й 

ресурсами для гарантованого дотримання прав постраждалого.  

   Держава за своїми зобов’язаннями має надавати конкретні види 

допомоги жертвам торгівлі людьми, включаючи мовну й перекладацьку 

допомогу, медичну й психологічну допомогу і матеріальну допомогу. 

Безпечний притулок для жертв торгівлі людьми життєво необхідний як 



для їхнього захисту, так і для ефективного надання інших видів допомоги; 

різні форми надання даху і направлення у відповідний притулок чи центр 

варто розглядати також з відповідними службовцями. 

   Для того щоб сприяти реінтеграції жертв в життя суспільства і 

працевлаштуванню, необхідно розширити права і можливості жертв 

шляхом професійної й освітньої підготовки, механізми забезпечення чого 

мають знати працівники освіти.  

   Жоден з видів допомоги сам по собі не є достатнім для 

повномасштабного задоволення потреб жертв. Ефективним підходом є 

надання довгострокової й багатопланової допомоги жертвам при 

наявності широкого спектра послуг для задоволення індивідуальних 

потреб жертв. Перспективним є комплексний підхід до питання надання 

допомоги жертвам.  

9. Значна частина державних службовців, особливо з непрофільних відомств, 

потребує вдосконалення знань у сфері нормативно-правової бази з даного 

питання. Проте простої правової поінформованості, знайомства з 

законодавством недостатньо. Принципово важливим є зосередження в 

навчанні на формуванні культури його дотримання. Існує необхідність 

навчання службовців культурі виконання відповідних нормативно-

правових актів через засвоєння практичних навиків у тренінгах.  

10. Службовці області неповно орієнтуються в тих зобов'язаннях держави, які 

вона взяла, підтримуючи Протокол про попередження і припинення 

торгівлі людьми, прийнятий Генеральною Асамблеєю ООН в її резолюції 

55/25 від 15 листопада 2000 року. Він вимагає, щоб держави-учасники, як 

держави походження, так і держави призначення, розглянули можливість 

здійснення заходів по забезпеченню фізичної, психологічної й соціальної 

реабілітації жертв торгівлі людьми. Службовці мають знати, що урядові 

структури і служби в співробітництві з неурядовими організаціями 

повинні забезпечити наступні види підтримки: а) медичну, б) 

психологічну, в) використання зрозумілої мови й послуги перекладача, г) 

реабілітацію, професійну підготовку і освіту, і д) надання даху. Одним з 

найважливіших факторів успіху програм допомоги і підтримки жертв 

торгівлі людьми є забезпечення комплексних й інтегрованих послуг. 

Послуги з надання медичної, психологічної і правової допомоги, по 

забезпеченню даху, освіти і професійної підготовки не дадуть задовільних 

результатів, якщо будуть здійснюватися окремо. Для кращої реалізації 

інтересів жертви необхідно планувати і надавати послуги скоординовано і 

на основі участі та співробітництва. Доказано - найкращим способом 



надання жертвам послуг є доступ до всіх послуг за принципом "єдиного 

вікна". Можливість цього доцільно обговорювати на навчальних заняттях 

з працівниками тих структур, що підключаються до створюваного НМП, 

тим більше за умови очікуваних змін в нормативно-правовому 

регламентуванні механізмів надання допомоги постраждалим.  

11. В деяких випадках представники охорони здоров’я виказували 

нерозуміння необхідності додаткової спеціальної підготовки для лікарів, 

які можуть надавати послуги жертвам торгівлі людьми. Проте світова 

практика свідчить про протилежне, зокрема в Довіднику МОМ з питань 

надання прямої допомоги жертвам торгівлі людьми вказується на 

важливість знання медичним персоналом особливостей роботи з даною 

категорією постраждалих. Видається доцільним підготувати методичні 

рекомендації для обслуговуючих жертв торгівлі людьми лікарів, які 

використовувались би на курсах підвищення кваліфікації. До них як 

мінімум варто включити ознайомлення з загрозами для здоров'я і 

потребами в сфері медичного обслуговування жертв торгівлі людьми на 

різних етапах їх поневірянь. Жертви торгівлі людьми стикаються з 

загрозами для свого здоров'я на кожному етапі їхнього незаконного 

перевезення й торгівлі. При наданні медичної допомоги жертвам торгівлі 

людьми необхідно оцінювати їхні конкретні потреби у світлі тих ризиків, 

яким вони піддавалися. 

 

12. Важливою  складовою покращення роботи відомств може стати 

навчання їх співробітників методикам психологічної роботи з 

постраждалими, зокрема технікам спілкування і якісної ідентифікації 

стану особи, що не тільки зумовило б краще розкриття проблеми кожного 

з реципієнтів, але й допомогло б створити довірливе відношення між 

ними і державними службами. З огляду на це, було б доцільним 

застосування зарубіжного досвіду, який передбачає наявність у 

службовців спеціальних інструкцій і методичних посібників по наданню 

психологічної допомоги. Певний мінімум знань щодо психологічної 

допомоги мають отримати всі співробітники, працюючі з жертвами. До 

нього входить знання симптомів поведінки жертви, наслідків 

психологічної травми та основних компонентів психологічної 

реабілітації.                                                         

 Переживання жертв торгівлі людьми можуть привести до втрати 

базових прихильностей до сім'ї, друзів, релігійних і культурних систем, а 

також до краху головних цінностей людського існування, і сорому. У 



жертв торгівлі людьми нерідко спостерігаються розлади, викликані 

посттравматичним стресом, що виникає в результаті жорстокого 

поводження, включаючи катування й зґвалтування. Ставлення жертви до 

оточуючих, суспільства в цілому й навіть до представників влади може 

кардинальним образом змінитися, що веде до виникнення загальної 

недовіри до іншим і до остраху вступати в нові взаємини. Стратегії 

втручання і програми допомоги жертвам торгівлі людьми повинні 

ґрунтуватися на розумінні психологічно важкого досвіду жертв і бути 

орієнтованими на сприяння їхньому повному зціленню й поверненню до 

нормального життя. За екстреними консультаціями в кризових ситуаціях 

повинне йти більш тривале терапевтичне втручання, що дозволяє 

задовольняти потреби жертв у міру їхнього одужання. Що стосується 

дітей, то психологічна експертиза й терапевтичні заходи повинні 

проводитися фахівцями з догляду за дітьми, а також, по можливості, із 

залученням членів сім'ї. 

13. Дослідження зафіксувало невдоволення працівників багатьох державних 

установ  матеріальними ресурсами для надання допомоги жертвам 

торгівлі людьми. Це обумовлене не лише об’єктивною ситуацією 

фінансових обмежень, а й інколи незнанням всіх можливостей для 

надання матеріальної допомоги потерпілим. Тому поряд з вирішенням 

питань покращення фінансування роботи з потерпілими та 

вдосконаленням нормативної бази цієї роботи, слід включити в навчальні 

програми для соціальних працівників матеріали щодо позитивної 

практики вирішення матеріально-фінансових проблем.   

 Жертви торгівлі людьми з великою ймовірністю будуть мати потребу в 

їжі, житлі, одязі, медичному догляді, психологічній підтримці, юридичних 

консультаціях, місцевих перевезеннях, мовних й інших курсах і в інших 

речах, які можуть допомогти в їхній реабілітації. Працівників соціальних 

служб, центрів СССДМ потрібно вчити вмінням використовувати дві 

основні моделі надання допомоги жертвам торгівлі людьми, прийняті у 

міжнародній практиці. Перша - пряма фінансова допомога жертвам з 

державних джерел, наприклад, дати їм доступ до щомісячної підмоги у 

рамках соціальної допомоги; пряма матеріальна підтримка від організацій 

і установ, що беруть участь у підтримці і захисті жертв торгівлі людьми, 

наприклад, коли постраждалі одержують підтримку у вигляді 

продовольства, даху, одягу і т.д. Друга - через потенційних донорів, що 

надають фінансову допомогу. До них відносяться іноземні уряди (через 

консульські служби, іноземну допомогу), міжнародні організації (через 



проекти по боротьбі з торгівлею людьми), неурядові і релігійні організації, 

благодійні фонди і гуманітарні програми. 

14. В програми підготовки спеціалістів управлінь праці і соціального захисту, 

центрів зайнятості і соціальних служб для сім’ї та молоді, працівників 

освіти та служб у справах дітей слід внести питання по допомозі в 

реабілітації, професійній підготовці і освіті постраждалих.  Існує ряд 

складних проблем, що впливають на успішність повернення і реінтеграції 

жертв торгівлі людьми. Сприяння реабілітації, професійній підготовці і 

освіті в багатьох випадках необхідні як складова частина соціальної 

реінтеграції жертви; крім того, такі міри життєво необхідні для того, щоб 

розірвати порочне коло повторного попадання в число жертв. Тим 

жертвам торгівлі людьми, хто цього потребує, повинні бути забезпечені 

освіта, професійна підготовка і реабілітація. Держава через відповідні 

служби має надавати можливості одержати освіту, професійну підготовку 

або перепідготовку і влаштуватися на роботу. Це може надати жертвам 

істотну допомогу в підготовці до повернення і соціальної реінтеграції в 

державі походження. Однак для того щоб ці програми давали результати, 

дуже важливо проявляти обережність і делікатність при їхньому 

здійсненні, щоб такі програми не мали ярлика програм, нібито 

призначених винятково для жертв торгівлі людьми. Можливості 

працевлаштування повинні бути реальними, значимими і практично 

здійсненними. Важливим фактором може служити участь великих 

роботодавців, наприклад потужних компаній, в організації програм 

стажування або учнівства.  

Співробітники вказаних державних установ, служб та центрів мають 

бути ознайомлені з наступними основними напрямами надання допомоги 

в цій сфері: відновлення в навчальних закладах, професійно-технічна 

освіта, мікропідприємства і комерційна діяльність, направлення на 

роботу і програми виробничої практики.  

15. Особливі проблеми мають жертви торгівлі людьми в нашій країні щодо 

юридичної допомоги і правового захисту. Пов’язано це не тільки з 

недосконалістю правової бази, а й з ставленням працівників цих установ 

до постраждалих та відсутністю досвіду і знань щодо можливостей такого 

захисту, що стверджували учасники дослідження. Підготовка методичних 

матеріалів для співробітників правоохоронних органів, суддів, адвокатури 

і включення питань по юридичному представництву і правовій допомозі в 

систему їх підготовки могли б покращити цю складову роботи НМП.  



Нерідко жертви не зважуються приймати участь у судових розглядах, 

тому що не можуть одержати просту, доступну й своєчасну правову 

допомогу, коли вона їм необхідна. Юридичні консультації варто зробити 

доступними в рамках надання комплексної підтримки, надаваної по 

програмах допомоги потерпілим. Оскільки жертви торгівлі людьми 

бояться державних органів і бюрократичних перепон, надання правової 

допомоги й послуг адвоката набуває особливу важливість. Розвиток тісних 

зв'язків між неурядовими організаціями, що надають правову допомогу, і 

правоохоронними органами може значною мірою сприяти захисту жертв і 

їхніх прав. 

Професійні юристи повинні бути знайомі з потребами жертв торгівлі 

людьми і з положенням, у якому вони виявляються, а також мати 

необхідні знання і досвід, для того щоб ефективно представляти 

потерпілих на різних етапах судочинства.  

16. Однією з вразливих груп ризику, як свідчать статистичні дані та твердять 

учасники  дослідження, є діти. Діти – жертви торгівлі людьми мають 

особливі потреби і допомога їм має надаватися з врахуванням цього. 

Деякий досвід допомоги дітям, постраждалим від  торгівлі людьми, окремі 

установи в області мають. Однак потреби в значному посиленні 

підготовки всіх, хто працює по наданню різних форм захисту і підтримки 

дітям – жертвам торгівлі людьми, є дуже великі. Тим більше, що на це 

особлива увага звертається в багатьох міжнародних документах. Зокрема, 

у пункті 4 статті 6 Протоколу про попередження й припинення торгівлі 

людьми говориться, що необхідне «заснування спеціальних програм 

добору кадрів і професійної підготовки, з тим щоб особи, відповідальні за 

турботу про дітей-жертв і їх захист, розуміли їх потреби, враховували 

гендерні аспекти й мали необхідні навички для надання допомоги дітям і 

забезпечення дотримання їхніх прав». 

Навчальні розробки для працюючих з дітьми-жертвами мають 

включати як мінімум наступні моменти. Діти - жертви торгівлі людьми, 

незалежно від того, є вони громадянами даної держави чи ні, можуть 

одержувати захист відповідно до національних законів по охороні 

дитинства. Необхідно службовцям прояснити конкретну роль кожної з 

організацій, як державних, так і неурядових, причетних до захисту й 

забезпечення благополуччя дітей у рамках національної стратегії боротьби 

з торгівлею людьми. У рамках будь-яких дій по забезпеченню безпеки 

дітей варто враховувати їхні права. Вони сформульовані у відповідному 

документі ЮНІСЕФ і знання їх необхідне всім, працюючим з дітьми. 



17. Вище розглянуте дозволяє виділити можливу загальну тематику 

підготовки працівників тих структур і організацій, які включаються в 

роботу НМП.  

Теми тренінгів  

для представників установ, задіяних у перенаправленні  

постраждалих від торгівлі людьми 

1. Проблема торгівлі людьми: масштаби, поняття, групи ризику, 

постраждалі (жертва, соціальне оточення). 

2. Міфи та стереотипи щодо постраждалих від торгівлі людьми. 

Вразливий стан особистості. 

3. Правові основи роботи з надання допомоги жертвам торгівлі людьми. 

4. Ідентифікація й захист жертв торгівлі людьми. 

5. Визначення потреб потерпілих від торгівлі людьми. 

6. Соціальна реабілітація жертв торгівлі людьми. 

7. Задачі установ, задіяних у перенаправленні жертв торгівлі людьми 

(органів у справах сім’ї та молоді, ЦСССДМ, охорони здоров’я, праці і 

соціального захисту, освіти, служб у справах дітей, служб зайнятості, 

органів внутрішніх справ, адвокатури, прикордонної служби) у наданні 

допомоги жертвам торгівлі людьми (окремо для кожної установи). 

8. Надання психологічної допомоги жертвам торгівлі людьми.  

9. Участь міжнародних і національних неурядових організацій у наданні 

допомоги жертвам торгівлі людьми . 

10. Скоординована взаємодія державних установ у наданні допомоги 

жертвам торгівлі людьми. 

11. Інформаційне забезпечення протидії торгівлі людьми та допомоги 

постраждалим.  

18. Результати дослідження дозволяють також визначити особливості потреб 

конкретних державних установ у навчанні спеціалістів, задіяних в НМП. 

1. ʋʧʨʘʚʣʽʥʥʷ ʤʽʥʽʩʪʝʨʩʪʚʘ ʚʥʫʪʨʽʰʥʽʭ ʩʧʨʘʚ 

В цілому службовці даного відомства проявили достатньо високий 

рівень активності і поінформованості в проблемах дослідження. Однак 

якість їх відповідей була достатньо неоднорідна: якщо представники 

Управління боротьби зі злочинами, пов'язаними з торгівлею людьми 

якісно відповідали на 90-95% питань, то дільничні інспектори – 

приблизно на 55%. У ході дослідження виявилася певна відстороненість 

останніх від проблеми допомоги постраждалим. Для правоохоронців 

важливі наступні теми підготовки. 



Рекомендовані теми навчання: «Проблема торгівлі людьми: 

масштаби, поняття, групи ризику, постраждалі (жертва, соціальне 

оточення)», «Ідентифікація й захист жертв торгівлі людьми. Методики 

опитування постраждалих», «Етичні стандарти роботи з жертвами 

торгівлі людьми та формування довіри у взаємовідносинах», 

«Психологічні особливості роботи з постраждалими від торгівлі 

людьми», «Правові основи роботи з надання допомоги жертвам торгівлі 

людьми», «Взаємодія працівників правоохоронних органів з структурами 

НМП в захисті і допомозі жертвам торгівлі людьми», «Інформаційне 

забезпечення протидії торгівлі людьми та допомоги постраждалим». 

2. ʋʧʨʘʚʣʽʥʥʷ ʫ ʩʧʨʘʚʘʭ ʩʽʤ'ʾ ʪʘ ʤʦʣʦʜʽ 

Працівники цієї структури проявили загалом середній рівень 

обізнаності з темою торгівлі людьми, відповівши приблизно на 50-55% 

питань. Службовці обласного рівня показали розуміння сутності і 

актуальності проблеми, представники з міст і районів нерідко мали з цим 

проблеми, утруднювалися визначити реальний обсяг постраждалих, не 

мали практичного досвіду роботи. Працівники даної структури висловили 

низку побажань щодо власної підготовки до роботи з жертвами торгівлі 

людьми. Пропоновані теми є розширеним варіантом підготовки для всіх 

працівників управління. Врахування рівня спеціалістів - обласного, 

міського чи районного – передбачає виключення з програми окремих тем 

(наприклад, для спеціалістів обласного рівня можна випустити тему щодо 

масштабів торгівлі людьми).  

Рекомендовані теми навчання:  «Масштаби, гострота та загрози 

проблеми торгівлі людьми у світі, в Україні та регіоні», «Ідентифікація й 

захист жертв торгівлі людьми», «Задачі працівників управління у справах 

сім’ї та молоді в рамках роботи НМП жертв торгівлі людьми», 

«Соціальна реабілітація жертв торгівлі людьми. Комплексний підхід у 

наданні допомоги постраждалим від торгівлі людьми», «Координація 

взаємодії державних установ і НДО у наданні допомоги жертвам торгівлі 

людьми», «Інформаційне забезпечення протидії торгівлі людьми та 

допомоги постраждалим». 

3. ʎʉʉʉɼʄ 

Службовці даних структур виявили невисокий рівень 

поінформованості щодо теми дослідження: якісними були відповіді лише 

на 30-40% питань. Однак на цьому тлі позитивно виділилися працівники 

ЦСССДМ м. Маріуполя - більше 60% змістовних відповідей. Соціальні 



працівники даних центрів потребують підготовки з наступними 

акцентами. 

Рекомендовані теми навчання:  «Проблема торгівлі людьми: 

масштаби, поняття, групи ризику, постраждалі (жертва, соціальне 

оточення)», «Міфи та стереотипи щодо постраждалих від торгівлі 

людьми. Вразливий стан особистості», «Правові основи роботи з надання 

допомоги жертвам торгівлі людьми», «Робота по наданню допомоги 

жертвам торгівлі людьми в рамках діяльності ЦСССДМ (притулок, 

соціальна і психологічна реабілітація, матеріальна допомога», 

«Скоординована взаємодія державних установ у наданні допомоги 

жертвам торгівлі людьми».  

4. ʎʝʥʪʨʠ ʟʘʡʥʷʪʦʩʪʽ  

Працівники даних установ також визначилися невисоким рівнем 

обізнаності з проблемою - відповіли приблизно на 35% питань. Однак 

окремі представники (Старобешевський р-н) демонстрували високу 

поінформованість і активність в обговореннях (до 80% змістовних 

відповідей). Підвищення рівня кваліфікації службовців центрів зайнятості 

в сфері допомоги постраждалим потребує підготовки за наступними 

темами. 

 Рекомендовані теми навчання: «Масштаби, гострота та загрози 

проблеми торгівлі людьми у світі, в Україні та регіоні», «Міфи та 

стереотипи щодо постраждалих від торгівлі людьми. Вразливий стан 

особистості. Допомога постраждалим як елемент службових обов’язків 

спеціаліста», «Ідентифікація жертв торгівлі людьми», «Механізми 

реінтеграції жертв торгівлі людьми через допомогу в працевлаштуванні 

та професійній підготовці», «Психологічні особливості роботи з 

постраждалими від торгівлі людьми», «Правові основи роботи з надання 

допомоги жертвам торгівлі людьми», «Скоординована взаємодія 

державних установ у наданні допомоги жертвам торгівлі людьми». 

5. ʉʣʫʞʙʠ ʫ ʩʧʨʘʚʘʭ ʜʽʪʝʡ 

Фахівці даних структур відзначаються середнім рівнем 

поінформованості щодо проблеми торгівлі людьми: змістовні відповіді 

десь на 50% питань, поставлених в рамках фокус-груп. Аналіз їх 

відповідей дав наступні рекомендовані теми підготовки. 

Рекомендовані теми навчання: «Проблема торгівлі людьми: 

масштаби, поняття, групи ризику, постраждалі (жертва, соціальне 

оточення)», «Ідентифікація жертв торгівлі людьми. Методики опитування 



постраждалих», «Обов’язки держави по захисту жертв торгівлі людьми і 

надання допомоги дітям-жертвам», «Потреби і права постраждалої 

дитини та їх забезпечення. Допомога в реабілітації, професійній 

підготовці і освіті дітей-жертв», «Вимоги до кадрів і професійної 

підготовки осіб, працюючих з дітьми-жертвами», «Скоординована 

взаємодія державних установ у наданні допомоги дітям-жертвам торгівлі 

людьми». 

6. ʋʧʨʘʚʣʽʥʥʷ ʦʩʚʽʪʠ ʽ ʥʘʫʢʠ 

Сукупна обізнаність працівників освіти по проблемі торгівлі 

людьми загалом нижче середнього: більшість освітян дала коректні 

відповіді лише на 35-40% питань дослідження. Правда, добру 

поінформованість проявили представники обласного управління та 

управління м. Маріуполя – близько 70% змістовних відповідей. Відповіді 

освітян вказують на необхідність наступних тем підготовки. 

Рекомендовані теми навчання: «Ідентифікація і захист жертв 

торгівлі людьми», «Визначення потреб потерпілих від торгівлі людьми», 

«Методики психологічної роботи з жертвами торгівлі людьми: симптоми 

поведінки жертви, наслідки психологічної травми, психологічна 

реабілітація», «Соціальна реабілітація жертв торгівлі людьми через 

допомогу в професійній і освітній підготовці», «Скоординована взаємодія 

державних установ у наданні допомоги жертвам торгівлі людьми», 

«Інформаційне забезпечення протидії торгівлі людьми та допомоги 

постраждалим». 

7. ʋʧʨʘʚʣʽʥʥʷ ʧʨʘʮʽ ʽ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʛʦ ʟʘʭʠʩʪʫ 

Співробітники цих структур продемонстрували досить різні рівні 

обізнаності з проблемою торгівлі людьми, однак в середньому це 

відповіді лише на 35-40% питань. Частина їх проявила відсутність 

розуміння місця власної установи в роботі НМП постраждалих. 

Службовці відмічали суперечливість законодавства, невміння 

ідентифікувати особу як жертву торгівлі. Необхідними темами навчання 

були визнані психологічна підготовка і техніки ідентифікації 

постраждалих.  

Рекомендовані теми навчання: «Соціальна реабілітація жертв 

торгівлі людьми», «Етичні стандарти роботи з жертвами торгівлі людьми 

та формування довіри у взаємовідносинах»,  «Правові основи роботи з 

надання допомоги жертвам торгівлі людьми», «Практики матеріальної 

допомоги і соціального захисту постраждалих від торгівлі людьми», 



«Ідентифікація і захист жертв торгівлі людьми», «Методики 

психологічної роботи з жертвами торгівлі людьми: симптоми поведінки 

жертви, наслідки психологічної травми, психологічна реабілітація», 

«Взаємодія державних установ у наданні допомоги жертвам торгівлі 

людьми». 

8. ʋʧʨʘʚʣʽʥʥʷ ʦʭʦʨʦʥʠ ʟʜʦʨʦʚ'ʷ  

Медичні працівники показали певну відстороненість від проблеми: 

прийняли участь в обговоренні лише 30-35% питань. Проявилась 

недооцінка важливості спеціальної підготовки для роботи з 

постраждалими від торгівлі людьми. Медики бачили потребу лише в 

додатковому психологічному навчанні. Особливості орієнтацій медиків 

обумовлюють наступні теми підготовки. 

Рекомендовані теми навчання: «Проблема торгівлі людьми: 

масштаби, поняття, групи ризику, постраждалі (жертва, соціальне 

оточення)», «Ідентифікація жертв торгівлі людьми», «Особливості роботи 

медичного персоналу з жертвами торгівлі людьми», «Загрози для 

здоров’я і потреби в медичному обслуговуванні жертв торгівлі людьми на 

різних етапах», «Надання психологічної допомоги жертвам торгівлі 

людьми», «Взаємодія державних установ у наданні допомоги жертвам 

торгівлі людьми». 

9. ɸʜʚʦʢʘʪʩʴʢʽ ʩʪʨʫʢʪʫʨʠ 

В ході фокус-групового дослідження адвокати виявили достатній 

рівень правової поінформованості і незначну переконаність в 

ефективності допомоги постраждалим від  торгівлі людьми в сучасних 

умовах. Їх активність в обговоренні проблем в фокус-групах, де вони 

були присутні, була достатньо помітною, що виражається у відповідях на 

40% питань. Головним побажанням щодо навчання було вивчення 

узагальненої практики ефективної допомоги постраждалим особам і 

надання адвокатам методичних рекомендацій по юридичному захисту 

постраждалих. 

Рекомендовані теми навчання: «Юридичне представництво і 

правова допомога жертвам торгівлі людьми», «Потреби, стан і статус 

постраждалих від торгівлі людьми» та «Досвід взаємодії адвокатури та 

правозахисних міжнародних і національних неурядових організацій у 

наданні допомоги жертвам торгівлі людьми». 



18. Виявлена специфіка поінформованості респондентів відповідно території 

їх проживання. Слід зазначити, що більш обізнаними в проблемі торгівлі 

людьми є службовці, що зайняті на рівні області та таких великих міст 

регіону як Маріуполь, Красноармійськ, Горлівка. У їх навчанні акцент 

слід зробити на темах, які мають більш загальне і широке змістовне 

наповнення: «Масштаби, гострота та загрози проблеми торгівлі людьми у 

світі, в Україні та регіоні», «Визначення потреб потерпілих від торгівлі 

людьми», «Участь міжнародних і національних неурядових організацій у 

наданні допомоги жертвам торгівлі людьми», «Скоординована взаємодія 

державних установ у наданні допомоги жертвам торгівлі людьми», 

«Інформаційне забезпечення протидії торгівлі людьми та допомоги 

постраждалим». 

Менш поінформованими і менш активними були представники 

відносно невеликих міст, таких як Димитрово, Жданівка. Низький рівень 

усвідомлення важливості проблеми допомоги постраждалим зафіксовано 

в цілому у представників державних служб тих сільськогосподарських 

районів, де проводились фокус-групи (Старобешеве, Мар’їнка). Виходячи 

з цього, обґрунтованим видається висновок, що працівники таких 

територіальних одиниць мають потребу в більш інтенсивному навчанні, 

насиченому прикладною інформацією. Доцільним буде приділення 

особливої уваги таким темам, як  «Проблема торгівлі людьми: масштаби, 

поняття, групи ризику, постраждалі», «Допомога постраждалим від 

торгівлі людьми як елемент службових обов’язків спеціаліста. 

Нормативна база та можливості використання її для допомоги жертвам 

торгівлі людьми», «Визначення потреб потерпілих від торгівлі людьми», 

«Порядок дій службовців по допомозі постраждалим від торгівлі 

людьми», «Ідентифікація і захист жертв торгівлі людьми», «Методики 

психологічної роботи з постраждалими від торгівлі людьми», «Взаємодія 

державних установ у наданні допомоги жертвам торгівлі людьми». 

 

  



ДОДАТКИ 

Додаток 1 

Сценарій проведення фокус - групового обговорення                                                                    

з працівниками державних установ 

(базовий) 

Подання. Я директор Донецького Інституту соціальних досліджень і 

політичного аналізу і експерт проекту по розробці Національного механізму 

перенаправлення для потерпілих від торгівлі людьми (НМП) в Україні. Ми 

зібралися тут для того, щоб обговорити питання  створення такого 

ефективного механізму. 

Правила ведення бесіди.  

Подання учасників (5 хв.).  

 

1. ʈʦʟʫʤʽʥʥʷ ʧʨʦʙʣʝʤʠ, ʦʩʦʙʠʩʪʠʡ ʜʦʩʚʽʜ ʽ ʥʘʷʚʥʽʩʪʴ ʧʦʧʝʨʝʜʥʽʭ 
ʫʩʪʘʥʦʚʦʢ ʽ ʤʽʬʽʚ  (20 хв.) 

 

1) Те, що ви перебуваєте зараз тут, означає, що ви маєте відношення до 

проблеми боротьби з торгівлею людьми й допомоги жертвам такої торгівлі. 

Наскільки важлива, по-вашому, ця проблема для нашої країни, регіону?  

Наскільки важлива робота з попередження й допомоги постраждалим?  

Знижується або збільшується гострота й масштабність даної проблеми для 

нас? 

2) Що ви розумієте  під поняттям  «торгівля людьми»? Які основні 

категорії населення страждають від її (групи ризику)? Які форми експлуатації 

людини поширені в мережі торгівлі людьми? (а примусова праця, а рабство, а 

звичаї, схожі на рабство) 

3) Який, на вашу думку, дійсний обсяг потерпілих від торгівлі людьми в 

області і який відсоток виявлених випадків? Із чим пов'язана така 

розбіжність? 

 

4) Який ваш особистий досвід роботи із цією проблемою? Коли почали 

займатися? Як потрапили на дану ділянку роботи? Як оцінюєте свої 

результати? 

 



5) Чи знайомі ви з міжнародним досвідом у сфері попередження й захисту 

потерпілих від торгівлі людьми? Які нормативно-правові документи на 

міжнародному рівні визначають підходи до роботи в цій сфері? 

6) Скажіть, як ви, у цілому, ставитеся до тих людей, які попадають у 

ситуації, коли стають жертвами торгівлі людьми, експлуатації, примусової 

праці?  

(Для тих, хто ставиться "зі співчуттям"). Чому? 

 (Для тих,  хто ставиться "без співчуття"). Чому? 

 

2. Проблеми, що перешкоджають роботі із запобігання торгівлі людьми 

й наданню допомоги постраждалим  (40 хв.) 

 

1) Я попрошу вас кожного назвати по три-чотири головні проблеми, що 

перешкоджають сьогодні роботі із запобігання торгівлі людьми й 

наданню допомоги потерпілим.   

 

2) Який нині правовий статус осіб потерпілих від торгівлі людьми? Що в 

ньому позитивного й що негативного? Який правовий статус і його 

наповнення ви бачите в ідеалі?  

 

3) Чи можна говорити про те, що забезпечено рівний доступ різних груп 

потерпілих до послуг відомств, що надають їм допомогу? Які тут 

проблеми вам бачаться? Чи є специфіка в наданні вами допомоги 

громадянам України й іноземцям? Якщо є, у чому вона?  

 

4) Чи проходять у вас якесь навчання для роботи саме із цією проблемою?   

Якщо ТАК, то яке? Чи достатнє воно, на вашу думку? 

Якщо НІ,  то чи потрібно воно?   

 

5) Як Ви ідентифікуєте постраждалого? Куди варто направити людини або 

звернутися при виявленні потерпілого або підозрі в тім, що перед вами 

постраждала людина від різних форм торгівлі людьми? Є чи правила 

офіційної реєстрації у Вашім відомстві потерпілих і наданої їм 

допомоги? Чи існує звітність? 



6) Чи контактуєте ви з іншими установами, що працюють у сфері виявлення 

торгівлі людьми й допомоги постраждалим?  

Якщо ТАК: Якими? Як? Є чи встановлений механізм, порядок?  

 

7) Чи зацікавлені різні установи, що мають причетність до проблеми 

виявлення, запобігання торгівлі людьми й допомоги потерпілим, у 

співробітництві між собою ?  

Якщо ТАК: У чому полягає в першу чергу цей інтерес? 

Якщо НЕМАЄ: Чому? 

 

8) Яка з установ, причетних до вирішення цієї проблеми є нині найменш 

ефективною, т.ск. «слабкою ланкою»? Де ви зустрічаєте найбільше 

труднощів при контактах по цій проблемі з іншими структурами? 

 

9) Які конкретно послуги постраждалим мають робити у вашій організації? 

Чи відповідають вони реальним потребам і очікуванням потерпілих?                

І якщо відволіктися від Вашої приналежності до свого відомства, а 

абсолютно об'єктивно - як би ви оцінили ефективність вашої структури в цій 

сфері? 

 

10) Яке фінансове забезпечення в рамках вашої структури роботи з 

потерпілими від торгівлі людьми? У чому воно, на вашу думку, повинно 

полягати? 

 

11) Чи проводиться Вами (Вашою організацією) превентивна або 

реабілітаційна робота з населенням (у рамках даної тематики) ? Чи є це 

прямим приписом  посадових обов'язків? Які заходи  включає 

профілактична робота?  

 

Перерва (10 хв.) 

Вступ: перед цим ми обговорили деякі питання відносно стану й ключових 

проблем вашої роботи з перенаправлення жертв торгівлі людьми. Тепер 

давайте поговоримо про потреби ваших установ, необхідні для ефективної 

діяльності в системі Національного механізму перенаправлення для 

потерпілих від торгівлі людьми. 

 



3. Потреби установи й міжвідомчого співробітництва (35 хв.) 

 

1) Є чи у вашім відомстві (або області) регіональна програма протидії 

торгівлі людьми?  

Якщо ТАК: чи Знайомі ви з нею предметно? Рівень конкретності, фінансової 

забезпеченості, вимоги до звітності? Як оцінюєте з погляду її дієвості 

сьогодні?   

Якщо НІ, чи потрібна вона? У якому форматі, з якою ідеєю, ключовими 

завданнями? 

 

2) Чи відчуваєте ви потреба в якихось законодавчих змінах, у поліпшенні 

відомчих інструкцій? У чому саме? 

 

3) Як уже говорилося раніше, існує потреба в підготовці й підвищенні 

кваліфікації співробітників установ, зайнятих цією проблемою.                           

У чому ви відчуваєте дефіцити? (у більше широкому, а не тільки 

відомчому баченні проблеми; нормативно-інструктивному забезпеченні 

роботи співробітника; практичних навичках роботи в допомозі 

потерпілим; у знанні механізмів взаємодії з іншими установами; ще в 

чомусь) 

 

4) Як оптимально побудувати систему підготовки й підвищення кваліфікації 

в цій сфері? (у рамках відомчих інститутів підвищення кваліфікації, 

спільні міжвідомчі форми).  

Які форми навчання ви вважаєте найбільш ефективними (лекції, семінари, 

тренінги, імітаційно-проблемні ігри )? 

 

5) Чи співробітничаєте ви в даній роботі з місцевими або міжнародними 

громадськими організаціями? Систематично - епізодично; у чому саме; 

наскільки корисно для справи? Є чи необхідність поліпшення цього 

співробітництва, яким чином? 

 

6) Раніше згадувалося про важливість взаємодії й координації між всіма 

структурами, причетними до обговорюваної проблеми.  Як потрібно було 

б побудувати ефективне партнерство багатьох установ у місті/ області, що 

мають відношення до допомоги постраждалим?  

 



7)  У цьому плані, чи потрібний якийсь спеціальний координуючий орган? 

Яким він повинен бути - окремою структурою або призначений з 

існуючих установ? Чому?  

 

8) Якими функціями й повноваженнями він міг би володіти? 

 

4. Практичні рекомендації зі створення й оцінки роботи Національного 

механізму перенаправлення для потерпілих від торгівлі людьми. (20 хв.) 

 

1) Яка, на вашу думку, перспектива України створити досить ефективний 

національний механізм перенаправлення жертв торгівлі людьми до 

2011 р.?    

 

2) Що потрібно від законодавця? Яка нормативна база потрібна? 

 

3) Що варто зробити на рівні міністерства (відомства)?                                

 

4) Що потрібно включити в посадові інструкції? 

 

5) Що варто почати на рівні області, місцевої влади? 

 

6) Що варто включити в програми підвищення кваліфікації? 

 

7) Які ще рекомендації ви б дали щодо забезпечення ефективної роботи 

Національного механізму пере направлення для потерпілих від торгівлі 

людьми (НМП) в Україні? 

 

СПАСИБІ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток 2 

Сценарій проведення фокус-групового обговорення 

з представниками НДО Донецької області                                                                                 

«Торгівля людьми і створення національного механізму перенаправлення 

постраждалих» 

 

Представлення. Я експерт проекту по розробці Національного механізму 

перенаправлення для потерпілих від торгівлі людьми (НМП) в Україні. Ми 

зібралися тут для того, щоб обговорити питання  створення такого 

ефективного механізму. 

Правила ведення бесіди.  

Представлення учасників (5 хв.).  

1. ʈʦʟʫʤʽʥʥʷ ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʚ ʜʝʨʞʘʚʥʠʭ ʩʪʨʫʢʪʫʨʘʭ, ʜʦʩʚʽʜ ʨʦʙʦʪʠ ʅɼʆ ʚ ʮʽʡ 

ʩʬʝʨʽ.  (20 хв.) 

 

1) Більшість із вас вже має певний досвід роботи в сфері протидії торгівлі 

людьми і допомоги постраждалим. В цій роботі ви контактували з різними 

державними структурами та їх працівниками. Створення НМП передбачає 

відповідну організацію діяльності саме цих державних служб і структур. 

ʅʘʩʢ̔ʣʴʢʠ ʘʜʝʢʚʘʪʥʦ ʨʦʟʫʤ̔ʶʪɹ ʩʣʫʞʙʦʚʮʽ ʜʝʨʞʘʚʥʠʭ ʽ ʧʨʘʚʦʦʭʦʨʦʥʥʠʭ 

ʩʪʨʫʢʪʫʨ, ʟ ʢ̫ʠʤʠ ʚʘʤ ʧʨʠʭʦʜʠʣʦʩʴ ʚʟʘʤ̒ʦʜ̔ ʷʪʠ, ʧʨʦʙʣʝʤʫ ʡ ʧʦʥʷʪʪ  ̫

çʪʦʨʛʚ̔ʣ̔ ʣʶʜʴʤʠè? ɿ ʯʠʤ ʮʝ ʧʦʚôʷʟʘʥʦ? ʏʠ ʻ ʨʦʟʫʤʽʥʥʷ ʚʘʞʣʠʚʦʩʪʽ 
ʨʦʙʦʪʠ ʟ ʜʦʧʦʤʦʛʠ ʧʦʩʪʨʘʞʜʘʣʠʤ? 

  

2) ʏʠ ʨʦʟʫʤʽʶʪʴ ʜʝʨʞʘʚʥʽ ʩʣʫʞʙʦʚʮʽ ʛʦʩʪʨʦʪʫ ʡ ʤʘʩʰʪʘʙʥʽʩʪʴ ʜʘʥʦʾ 
ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʜʣʷ ʥʘʩ? 

ɭ ʫ ʥʠʭ, ʥʘ ʚʘʰʫ ʜʫʤʢʫ, ʫʷʚʣʝʥʥʷ ʧʨʦ ʜʽʡʩʥʠʡ ʦʙʩʷʛ ʧʦʪʝʨʧʽʣʠʭ ʚʽʜ 

ʪʦʨʛʽʚʣʽ ʣʶʜʴʤʠ ʚ ʦʙʣʘʩʪʽ? 

  

3) ʏʠ ʻ ʨʦʟʫʤʽʥʥʷ ʧʦʥʷʪʪʷ çʚʨʘʟʣʠʚʠʡ ʩʪʘʥè (ʧʦʣʦʞʝʥʥʷ) ʣʶʜʠʥʠ? 

4) ʗʢʠʡ ʚʘʰ ʦʩʦʙʠʩʪʠʡ ʜʦʩʚʽʜ ʨʦʙʦʪʠ ʽ ʜʦʩʚʽʜ ʚʘʰʦʾ ʦʨʛʘʥʽʟʘʮʽʾ ʚ ʩʬʝʨʽ 

ʜʦʧʦʤʦʛʠ ʧʦʩʪʨʘʞʜʘʣʠʤ? ʂʦʣʠ ʧʦʯʘʣʠ ʟʘʡʤʘʪʠʩʷ?  

 

5) ʉʢʘʞʽʪʴ, ʷʢʝ ʚ ʮʽʣʦʤʫ, ʩʪʘʚʣʝʥʥʷ ʚ ʜʝʨʞʘʚʥʠʭ ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʭ ʽ 

ʧʨʘʚʦʦʭʦʨʦʥʥʠʭ ʟʘʢʣʘʜʘʭ ʜʦ ʪʠʭ ʣʶʜʝʡ, ʷʢʽ ʧʦʧʘʜʘʶʪʴ ʫ ʩʠʪʫʘʮʽʾ, ʢʦʣʠ 

ʩʪʘʶʪʴ ʞʝʨʪʚʘʤʠ ʪʦʨʛʽʚʣʽ ʣʶʜʴʤʠ?  

ʏʠʤ ʮʝ ʤʦʞʥʘ ʧʦʷʩʥʠʪʠ? 



2. Проблеми, що перешкоджають роботі із запобігання торгівлі людьми 

й наданню допомоги постраждалим  (40 хв.) 

 

1) ʗ ʧʦʧʨʦʰʫ ʚʘʩ ʢʦʞʥʦʛʦ ʥʘʟʚʘʪʠ ʢʣʶʯʦʚʽ ʧʨʦʙʣʝʤʠ, ʱʦ 

ʧʝʨʝʰʢʦʜʞʘʶʪʴ ʩʴʦʛʦʜʥʽ ʜʝʨʞʩʣʫʞʙʘʤ ʽ ʥʘʤ ʨʦʙʦʪʽ ʽʟ ʟʘʧʦʙʽʛʘʥʥʷ 

ʪʦʨʛʽʚʣʽ ʣʶʜʴʤʠ ʡ ʥʘʜʘʥʥʶ ʜʦʧʦʤʦʛʠ ʧʦʪʝʨʧʽʣʠʤ.  

  

2) ʗʢʠʡ ʚʘʰ ʜʦʩʚʽʜ ʚʢʘʟʫʻ ʥʘ ʥʘʷʚʥʽʩʪʴ ʢʦʥʢʨʝʪʥʠʭ ʧʝʨʝʰʢʦʜ ʚ ʨʦʙʦʪʽ 

ʜʝʨʞʩʣʫʞʙ ʽ ʾʭ ʧʨʘʮʽʚʥʠʢʽʚ ʟ ʦʩʦʙʘʤʠ, ʧʦʪʝʨʧʽʣʠʤʠ ʚʽʜ ʪʦʨʛʽʚʣʽ 

ʣʶʜʴʤʠ?  

 

3) ʎʝ ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʙʽʣʴʰʝ ʩʫʙôʻʢʪʠʚʥʦʛʦ - ʧʦʚôʷʟʘʥʦʛʦ ʟ çʣʶʜʩʴʢʠʤ 

ʬʘʢʪʦʨʦʤè, ʟ ʢʘʜʨʘʤʠ ʽ ʾʭ ʩʪʘʚʣʝʥʥʷʤ ʜʦ ʨʦʙʦʪʠ - ʭʘʨʘʢʪʝʨʫ ʯʠ 

ʦʙôʻʢʪʠʚʥʦʛʦ ʧʣʘʥʫ, ʦʙʫʤʦʚʣʝʥʽ ʩʠʩʪʝʤʦʶ, ʬʽʥʘʥʩʫʚʘʥʥʷʤ, 

ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʦ-ʧʨʘʚʦʚʠʤʠ ʫʤʦʚʘʤʠ ʾʭ ʜʽʷʣʴʥʦʩʪʽ? 

 

4) ɺʘʤ ʨʦʟʜʘʥʽ ʣʠʩʪʢʠ ʟʽ ʩʧʠʩʢʦʤ ʚʩʽʭ ʪʠʭ ʫʩʪʘʥʦʚ, ʦʨʛʘʥʽʚ, ʟʘʢʣʘʜʽʚ, ʷʢʽ 

ʤʘʶʪʴ ʧʝʚʥʝ ʚʽʜʥʦʰʝʥʥʷ ʜʦ ʩʪʚʦʨʝʥʥʷ ʽ ʨʦʙʦʪʠ ʅʄʇ ʧʦʩʪʨʘʞʜʘʣʠʭ 

ʚʽʜ ʪʦʨʛʽʚʣʽ ʣʶʜʴʤʠ. ɺʘʰ ʜʦʩʚʽʜ ʚ ʢʦʥʪʘʢʪʘʭ ʟ ʮʠʤʠ ʩʪʨʫʢʪʫʨʘʤʠ?  

ʏʠ ʻ ʚʽʥ?  

Якщо ТАК: ɺ ʯʦʤʫ ʩʧʝʮʠʬʽʢʘ? 

  

5) ʇʦʜʠʚʠʚʰʠʩʴ ʥʘ ʥʘʜʘʥʠʡ ʚʘʤ ʧʝʨʝʣʽʢ ʩʪʨʫʢʪʫʨ, ʩʧʨʦʙʫʡʪʝ 

ʚʠʟʥʘʯʠʪʠ, ʷʢʽ ʟ ʥʠʭ ʥʘʡʙʽʣʴʰʝ ʛʦʪʦʚʽ ʜʦ ʨʦʙʦʪʠ ʚ ʨʘʤʢʘʭ ʅʄʇ, ʷʢʽ 

ʥʘʡʤʝʥʰʝ ʽ ʻ ʪʘʢ ʟʚʘʥʠʤʠ çʩʣʘʙʠʤʠ ʣʘʥʢʘʤʠè. 

 

6) ʆʮʽʥʽʪʴ ʮʽ 15 ʩʪʨʫʢʪʫʨ, ʫʩʪʘʥʦʚ ʯʠ ʩʣʫʞʙ, ʧʨʠʯʝʪʥʠʭ ʜʦ ʅʄʇ 

ʧʦʩʪʨʘʞʜʘʣʠʭ, ʟʥʘʢʦʤ ç+è ʧʨʠ ʧʦʟʠʪʠʚʥʽʡ ʦʮʽʥʮʽ ʛʦʪʦʚʥʦʩʪʽ ʾʭ ʜʦ 

ʨʦʙʦʪʠ, ʟʥʘʢʦʤ ç-è ʧʨʠ ʥʝʛʘʪʠʚʥʽʡ ʦʮʽʥʮʽ ʽ ʫʪʨʠʤʘʡʪʝʩʴ ʚʽʜ ʦʮʽʥʦʢ 

ʧʨʠ ʚʽʜʩʫʪʥʦʩʪʽ ʜʦʩʚʽʜʫ ʩʧʽʚʧʨʘʮʽ ʟ ʪʦʶ ʯʠ ʽʥʰʦʶ ʩʪʨʫʢʪʫʨʦʶ. 

 

7) ʏʠ ʟʘʮʽʢʘʚʣʝʥʽ ʨʽʟʥʽ ʫʩʪʘʥʦʚʠ, ʱʦ ʤʘʶʪʴ ʧʨʠʯʝʪʥʽʩʪʴ ʜʦ ʧʨʦʙʣʝʤʠ 

ʚʠʷʚʣʝʥʥʷ, ʟʘʧʦʙʽʛʘʥʥʷ ʪʦʨʛʽʚʣʽ ʣʶʜʴʤʠ ʡ ʜʦʧʦʤʦʛʠ ʧʦʪʝʨʧʽʣʠʤ, ʫ 

ʩʧʽʚʨʦʙʽʪʥʠʮʪʚʽ ʤʽʞ ʩʦʙʦʶ ?  

Якщо ТАК: У чому полягає в першу чергу цей інтерес? 

Якщо НЕМАЄ: Чому? 



8) ʗʢʽ ʢʦʥʢʨʝʪʥʦ ʧʦʩʣʫʛʠ ʧʦʩʪʨʘʞʜʘʣʠʤ ʤʘʶʪʴ ʥʘʜʘʚʘʪʠʩʷ 

ʜʝʨʞʘʚʥʠʤʠ ʦʨʛʘʥʘʤʠ ʽ ʩʣʫʞʙʘʤʠ?  

 

9) ʗʢʝ ʬʽʥʘʥʩʦʚʝ ʟʘʙʝʟʧʝʯʝʥʥʷ ʨʦʙʦʪʠ ʟ ʧʦʪʝʨʧʽʣʠʤʠ ʚʽʜ ʪʦʨʛʽʚʣʽ 

ʣʶʜʴʤʠ?  

Тепер давайте поговоримо про потреби державних установ і їх 

співробітників, в навчанні і підвищенні кваліфікації. 

 

3. Потреби установ і їх працівників в навчанні і підвищенні кваліфікації 

(35 хв.) 

 

1) ʗʢ ʚʠ ʦʮʽʥʶʻʪʝ ʨʦʟʨʦʙʣʝʥʽ ʫ ʚʽʜʦʤʩʪʚʘʭ ʨʝʛʽʦʥʘʣʴʥʽ ʧʨʦʛʨʘʤʠ ʧʦ 

ʧʨʦʪʠʜʽʾ ʪʦʨʛʽʚʣʽ ʣʶʜʴʤʠ ʡ ʜʦʧʦʤʦʛʠ ʧʦʩʪʨʘʞʜʘʣʠʤ?  

 

2) ʗʢ ʫʞʝ ʛʦʚʦʨʠʣʦʩʷ ʨʘʥʽʰʝ, ʽʩʥʫʻ ʧʦʪʨʝʙʘ ʚ ʧʽʜʛʦʪʦʚʮʽ ʡ ʧʽʜʚʠʱʝʥʥʽ 

ʢʚʘʣʽʬʽʢʘʮʽʾ ʩʧʽʚʨʦʙʽʪʥʠʢʽʚ ʫʩʪʘʥʦʚ, ʟʘʡʥʷʪʠʭ ʮʽʻʶ ʧʨʦʙʣʝʤʦʶ.  ʏʦʤʫ 

ʧʦʪʨʽʙʥʦ ʚʯʠʪʠ ʯʠʥʦʚʥʠʢʽʚ, ʧʨʘʮʽʚʥʠʢʽʚ ʩʪʨʫʢʪʫʨ, ʧʨʠʯʝʪʥʠʭ ʜʦ 

ʨʦʙʦʪʠ ʅʄʇ ʧʦʩʪʨʘʞʜʘʣʠʭ?   

- у більш широкому, а не тільки відомчому баченні проблеми;                                      

нормативно-інструктивному забезпеченні роботи співробітника;                                     

практичних навичках роботи в допомозі потерпілим;                                                                         

у знанні механізмів взаємодії з іншими установами;                     ще в чомусь) 

3) ʗʢ ʦʧʪʠʤʘʣʴʥʦ ʧʦʙʫʜʫʚʘʪʠ ʩʠʩʪʝʤʫ ʧʽʜʛʦʪʦʚʢʠ ʡ ʧʽʜʚʠʱʝʥʥʷ 

ʢʚʘʣʽʬʽʢʘʮʽʾ ʚ ʮʽʡ ʩʬʝʨʽ? (у рамках відомчих інститутів підвищення 

кваліфікації,              спільні міжвідомчі форми).  

ʗʢʽ ʬʦʨʤʠ ʥʘʚʯʘʥʥʷ ʚʠ ʚʚʘʞʘʻʪʝ ʥʘʡʙʽʣʴʰ ʝʬʝʢʪʠʚʥʠʤʠ (лекції, 

семінари, тренінги, імітаційно-проблемні ігри )? 

 

4)  ʈʘʥʽʰʝ ʟʛʘʜʫʚʘʣʦʩʷ ʧʨʦ ʚʘʞʣʠʚʽʩʪʴ ʚʟʘʻʤʦʜʽʾ ʡ ʢʦʦʨʜʠʥʘʮʽʾ ʤʽʞ ʚʩʽʤʘ 

ʩʪʨʫʢʪʫʨʘʤʠ, ʧʨʠʯʝʪʥʠʤʠ ʜʦ ʦʙʛʦʚʦʨʶʚʘʥʦʾ ʧʨʦʙʣʝʤʠ.  ʗʢ ʧʦʪʨʽʙʥʦ 

ʙʫʣʦ ʙ ʧʦʙʫʜʫʚʘʪʠ ʝʬʝʢʪʠʚʥʝ ʧʘʨʪʥʝʨʩʪʚʦ ʙʘʛʘʪʴʦʭ ʫʩʪʘʥʦʚ ʫ ʤʽʩʪʽ/ 

ʦʙʣʘʩʪʽ, ʱʦ ʤʘʶʪʴ ʚʽʜʥʦʰʝʥʥʷ ʜʦ ʜʦʧʦʤʦʛʠ ʧʦʩʪʨʘʞʜʘʣʠʤ?  

 

5)  ʗʢʽ ʱʝ ʨʝʢʦʤʝʥʜʘʮʽʾ ʚʠ ʙ ʜʘʣʠ ʱʦʜʦ ʟʘʙʝʟʧʝʯʝʥʥʷ ʝʬʝʢʪʠʚʥʦʾ 

ʨʦʙʦʪʠ ʅʘʮʽʦʥʘʣʴʥʦʛʦ ʤʝʭʘʥʽʟʤʫ ʧʝʨʝʥʘʧʨʘʚʣʝʥʥʷ ʜʣʷ ʧʦʪʝʨʧʽʣʠʭ ʚʽʜ 

ʪʦʨʛʽʚʣʽ ʣʶʜʴʤʠ (ʅʄʇ) ʚ ʋʢʨʘʾʥʽ? 

СПАСИБІ! 



Додаток 3 

Витяг з Доповіді Державного департаменту США про торгівлю людьми                                

від 16 червня 2009 р.  

 

 

УКРАЇНА (Контрольний список другої групи) 

 

 

Україна є країною походження, транзиту та, у меншій мірі, призначення для 

чоловіків, жінок і дітей, які вивозяться за кордон з метою комерційної 

сексуальної експлуатації та примусової праці. У 2008 році 47% жертв 

торгівлі людьми, які отримали допомогу від Міжнародної організації з 

міграції (МОМ) та партнерських громадських організацій у регіонах, 

постраждали від сексуальної експлуатації, 3% були примушені займатися 

жебрацтвом і 49% піддавалися іншим формам трудової експлуатації. 

Українських жінок перевозять до Росії, Польщі, Туреччини, Італії, Австрії, 

Іспанії, Німеччини, Португалії, Чеської республіки, Об'єднаних Арабських 

Еміратів, Великобританії, Ізраїлю, Греції, Лівану, Беніну, Тунісу, Кіпру, 

Боснії та Герцеговини, Угорщини, Словаччини, Сирії, Швейцарії, США, 

Канади та Білорусі. Жінок примусово залучали до секс-індустрії, або 

примушували працювати в якості домогосподарок, у сфері обслуговування, 

на текстильних або інших підприємствах легкої промисловості. Більшість 

чоловіків-жертв торгівлі людьми експлуатувалися у Росії та інших країнах 

переважно в якості будівельників, робітників на заводах та у сільському 

господарстві, або моряків. Було ідентифіковано три випадки, коли чоловіків 

примушували займатися незаконною діяльністю, як-то розбирання крадених 

автівок на запчастини для їх подальшого продажу на чорному ринку. Дітей 

часто продавали з метою сексуальної експлуатації або примусового 

жебрацтва. Україна продовжує бути країною транзиту для жертв торгівлі 

людьми з Центральної Азії або Росії. Всередині країни людей продавали з 

метою трудової експлуатації у сільському господарстві та сфері послуг, 

сексуальної експлуатації та жебрацтва. За інформацією МОМ у 2008 році 

одного чоловіка з Білорусі було продано в Україну з метою трудової 

експлуатації. Безпритульні діти або діти із сиротинців є особливо уразливими 

до торгівлі людьми в Україні.  

Влада України не повною мірою дотримується мінімальних стандартів щодо 

викорінення торгівлі людьми, проте вона докладає до цього великих зусиль. 



Але незважаючи на це влада не продемонструвала прогрес у покаранні 

торгівців людьми і причетних державних службовців, а також у наданні 

достатньої допомоги та підтримки потерпілим, тому Україну було внесено до 

контрольного списку другої групи.  

Рекомендації для України:  

Забезпечити засудження торгівців людьми до відповідних термінів 

позбавлення волі; вжити заходів до подолання причетності державних 

службовців до торгівлі людьми; продовжувати проводити спеціалізовані 

навчання для прокурорів та суддів; збільшити фінансування, що 

спрямовується на захист та допомогу потерпілим від торгівлі людьми; 

розробити механізми, якими правоохоронні органи керуватимуться у 

випереджувальній ідентифікації потерпілих та їх перенаправленні для 

отримання відповідних послуг; вжити заходів для забезпечення дітей-

потерпілих від торгівлі людьми спеціальним захистом та допомогою; 

розглянути можливість реалізації ініціатив, направлених на потенційних 

користувачів послуг секс-індустрії та примусової праці задля зменшення 

попиту на торгівлю людьми.  

Притягнення до відповідальності  

У звітному періоді Уряд України продемонстрував прогрес у розслідуванні 

та передачі до суду справ про торгівлю людьми з метою трудової 

експлуатації, хоча ці зусилля були затьмарені неадекватними покараннями, 

призначеними за вчинення торгівлі людьми з метою як сексуальної, так і 

трудової експлуатації, та відсутністю заходів задля перешкоджання 

причетності державних службовців до торгівлі людьми.  

Відповідно до статті 149 Кримінального кодексу України всі форми торгівлі 

людьми заборонено, а покарання за них є достатньо суворим і відповідає 

покаранням за інші тяжкі злочини. У 2008 році компетентні органи влади 

закінчили розгляд 80 кримінальних справ по торгівлі людьми порівняно з 95 

справами у 2007 році. Кількість справ по торгівлі людьми з метою трудової 

експлуатації збільшилась з 23 у 2007 році до 53 - у 2008. Україна повідомила 

про 99 засуджених осіб порівняно з 128 особами у 2007 році. Середній термін 

ув'язнення, застосований до торгівців людьми, складав 6 років, хоча тільки 

39% осіб було засуджено до реального відбуття покарання. Двоє осіб, які 

вчинили торгівлю людьми з найбільш обтяжуючими обставинами, були 

засуджені до штрафу. У 2008 році Генеральна прокуратура провела оцінку 



підтримки державного обвинувачення у судах і закликала прокурорів 

уважніше ставитися до таких справ. Академія суддів внесла заняття щодо 

проблеми торгівлі людьми до програми професійного навчання суддів, а 

Міністерство внутрішніх справ проводило постійні навчання для своїх 

працівників щодо підвищення обізнаності у проблемі торгівлі людьми.  

Широко розповсюджена корупція у правоохоронних органах залишається 

серйозною перешкодою для ефективнішій протидії торгівлі людьми в 

Україні. Недержавні організації повідомили, що найчастіше корупція є 

проблемою у відносинах з прокурорами та суддями, хоча Уряд не надав 

інформації про жодну кримінальну справу, розслідувану, передану до суду, 

або закінчену обвинувальним вироком щодо державних службовців, 

причетних до торгівлі людьми.  

Захист  

Заходи України щодо захисту потерпілих залишалися великою мірою 

залежними від фінансування міжнародними донорами у звітному періоді. У 

той час, коли однією з цілей Урядової програми з протидії торгівлі людьми 

на 2007-2010 роки було надання допомоги жертвам торгівлі людьми, Уряд не 

розробив механізм перенаправлення або забезпечення достатнього 

фінансування для такої допомоги. Через програми, фінансовані донорами, і 

деякі державні програми іноземні та місцеві потерпілі від торгівлі людьми 

отримали можливість перебувати у притулку, отримати медичну, 

психологічну, правову допомогу та послуги з працевлаштування. Уряд 

поміщав дітей - жертв торгівлі людьми у тимчасові притулки для 

безпритульних дітей, що не надають спеціалізованих послуг для 

постраждалих від торгівлі людьми. Місцева влада надавала несистематичну 

матеріальну допомогу у сфері захисту потерпілих. Уряд не запровадив 

механізму для випереджувальної ідентифікації потерпілих. У той час, коли 

Уряд підтримав заохочення постраждалих до участі у розслідуванні через 

програму захисту свідків, на практиці така програма рідко застосовувалася 

через відсутність коштів та відповідного розуміння у прокурорів.  

У 2008 році МОМ у співпраці з місцевими партнерами зареєструвала 820 

жертв торгівлі, у тому числі 32 особи, які постраждали від торгівлі людьми в 

межах України. За інформацією МОМ 295 з 820 постраждалих брали участь у 

кримінальному судочинстві. Хоча не було жодного повідомлення про те, що 

жертви піддавалися покаранню за незаконні дії, вчинені в результаті їхнього 

залучення до торгівлі людьми, надходила інформація про те, що права 



потерпілих не були дотримані та захищені у повному обсязі в суді. 

Український уряд не надав іноземцям-жертвам торгівлі людьми правових 

альтернатив їхньому поверненню до країн, де вони можуть бути піддані 

покаранню, або де їх можуть спіткати труднощі.  

Запобігання  

Протягом звітного періоду держава досягла певних скромних успіхів у 

запобіганні торгівлею людьми. У 2008 році Уряд витратив приблизно 34 431 

доларів США на тиражування та розповсюдження інформаційних матеріалів 

для підвищення обізнаності з проблемою серед потенційних жертв. Уряд 

також співпрацював з місцевими телевізійними каналами з метою 

транслювання соціальної реклами та інформаційних програм, спрямованих 

на підвищення обізнаності з проблемою. Спеціальних інформаційних 

кампаній, спрямованих на потенційних користувачів послуг секс-індустрії 

або примусової праці, не проводилося. Невідповідне фінансування, 

відсутність індикаторів оцінки й інші проблеми перешкоджали реалізації 

державної програми протидії торгівлі людьми у 2008 році. Місцева влада у 

Херсоні надала певну фінансову підтримку місцевій інформаційній кампанії. 

Міністерство внутрішніх справ провело у 2008 році дві операції, спрямовані 

на ідентифікацію та запобігання участі українців та громадян інших держав у 

секс-туризмі. У 2008 році Українська Національна Академія оборони у 

співпраці з МОМ провела п'ять тренінгів з протидії торгівлі людьми для 

українських миротворців, які від'їжджають на виконання міжнародних 

завдань.  

http://kiev.usembassy.gov/files/090617_TIP_Report_2009_Ukraine_Ukr.html 
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